Departement fiir Bau und Umwelt

Thurgau%%

Entwurf fiir ein Gesetz liber die Nutzung des Untergrundes (UNG)
Erlauternder Bericht zum Entwurf fiir die externe Vernehmlassung

.  Ausgangslage
1. Ausloser fiir den Gesetzeserlass

Am 24. September 1955 schlossen die Kantone Zirich (ZH), Schwyz (SZ), Glarus

(GL), Zug (ZG), Schaffhausen (SH), Appenzell A.Rh. (AR), Appenzell I.Rh. (Al), St.
Gallen (SG), Aargau (AG) und Thurgau (TG) ein interkantonales Konkordat betref-
fend die Schirfung und Ausbeutung von Erdél ab (RB 931.1), aus dem der Kanton
Aargau per Ende 2008 austrat.

Zweck dieses Konkordats war die Erschliessung von Erdélvorkommen durch ge-
meinsames Vorgehen der beteiligten Kantone bei deren Exploration und Ausbeutung
(Ziff. 1 Abs. 1 Konkordat). Die Kantone verpflichteten sich insbesondere, im Konkor-
datsgebiet gleichlautende Schirf- und Ausbeutungskonzessionen an die jeweils glei-
chen Konzessionare zu erteilen (Ziff. 3 Abs. 1 Konkordat) und auf die Erteilung ande-
rer Konzessionen fur die Schurfung und Ausbeutung von Erddl im Konkordatsgebiet
zu verzichten (Ziff. 3 Abs. 4 Konkordat). Gestitzt auf das Konkordat wurde der SEAG
Aktiengesellschaft fir schweizerisches Erddl (,SEAG®) erstmals per 1. Marz 1957
eine auf funf Jahre befristete Schiirfkonzession erteilt, welche jeweils nahtlos um 5
Jahre und letztmals im Jahr 2008 bis zum 31. Dezember 2013 verlangert wurde.

Weil der Konkordatszweck nicht oder nur teilweise erreicht wurde, sich die histori-
schen Erwartungen der Konkordatskantone nicht erfillt haben und eine Weiterent-
wicklung des Konkordats wegen der notwendigen Differenzierung zwischen den ver-
schiedenen Nutzungsarten wie Geothermie oder CO2-Sequestrierung etc. eine Rei-
he von Konfliktfeldern eréffnet hatte, beschlossen die Konkordatskantone am 8. Marz
2013, die Konzession fur die SEAG nicht weiter zu verlangern.

Vision und Zielsetzung des Kantons Thurgau ist es, eine zukunftsfahige, wirtschaftli-
che, 6kologische und nachhaltige Energiewirtschaft zu erreichen. Dabei soll auf eine
Diversifizierung der Energieversorgung gesetzt werden, indem verstéarkt einheimi-
sche und erneuerbare Energien geférdert, genutzt und gleichzeitig die Energieeffizi-

enz kontinuierlich erhéht werden.

Im Jahre 2009 beauftragten daher der Regierungsrat des Kantons Thurgau (RRB Nr.
746/2008) das Departement fur Inneres und Volkswirtschaft (DIV) und der Regie-
rungsrat des Kantons Schaffhausen sein Baudepartement, eine ,Geothermie-
Potenzialstudie Thurgau-Schaffhausen” zu erarbeiten. Gestitzt darauf beauftragte
der Regierungsrat das Departement fur Inneres und Volkswirtschaft in Zusammenar-
beit mit dem Departement fur Bau und Umwelt (DBU), ein Konzept fur die Férderung
der Geothermie auszuarbeiten (RRB Nr. 886/2009). Das Konzept sollte die notwen-
digen Massnahmen aufzeigen, welche fiir eine verstarkte Nutzung der untiefen Geo-
thermie und fur die langfristige wirtschaftliche Erschliessung und Nutzung der tiefen
Geothermie notwendig sind.

Aufgrund der oben erwahnten Umstande sowie der Tatsache, dass im Kanton Thur-
gau die Erkundung, Erschliessung und Nutzung des tiefen Untergrundes nur rudi-



mentar, gestiutzt auf das verfassungsmassige Regalrecht (§ 84 KV), geregelt ist und
wichtige Fragen wie Umfang der Nutzungsrechte, Verfahren der Konzessionsverga-
ben und Gegenstand und Betrag der Konzessionsgebiihren etc. nicht beantwortet
sind, beschloss der Kanton Thurgau, einheitliche materielle Regelungen betreffend
die Nutzung des Untergrundes zusammen mit den ehemaligen Konkordatskantonen
anzustreben. In der Folge beauftragten die Konkordatskantone Prof. Dr. Hans Rudolf
Trueb, den Entwurf eines Gesetzes betreffend die Nutzung des Untergrundes aus-
zuarbeiten, der mangels Wille zur Bildung eines interkantonalen Konkordats auf die
individuellen Verhaltnisse der einzelnen Kantone abgestimmt werden kann.

2. Rechtslage im Bund

In seiner Antwort vom 18. November 2009 zur Interpellation 09.3806 von Nationalra-
tin Kathy Riklin vom 23. September 2009 fihrte der Bundesrat aus, dass auf Bun-
desebene in einzelnen Bereichen zwar bereits gesetzliche Grundlagen und Pla-
nungsinstrumente im Zusammenhang mit der Nutzung des Untergrundes existierten,
so der Sachplan Tiefenlager, der Altlastenkataster, die Gewasserschutzbereiche, die
Inventare der Grundwasservorkommen und der Wasserversorgungsanlagen. Zur
Sicherung der Nutzung des Untergrundes bei geologischen Tiefenlagern enthalte
zudem das Kernenergiegesetz (KEG; SR 732.1) Bestimmungen zum Schutzbereich
(Art. 40) und zur Verwendung der erdwissenschaftlichen Daten (Art. 41). Im Bereich
der nutzbaren Grundwasservorkommen regle schliesslich das Gewasserschutzrecht
die nachhaltige Nutzung des Untergrundes, wobei insbesondere die Kantone ver-
pflichtet seien, Grundwasserentnahmen zu koordinieren, um die Ubernutzung des
Grundwassers zu verhindern'.

Gleichzeitig bestatigte der Bundesrat, dass das geltende Raumplanungsrecht weder
auf Bundes- noch auf Kantonsebene eine Regelung zur Nutzung des Untergrundes
enthalte und keine einheitlichen Kriterien und keine einheitliche Praxis zur Nutzung
des Untergrundes existierten. Eine Gesamtsicht und ein koordinierter Umgang mit
der Nutzung des Untergrundes seien daher dringlich. Es sei notwendig, sich einge-
hender mit dem Untergrund auseinanderzusetzen, um bessere Kenntnisse tber
Ressourcen und Potentiale zu gewinnen und die kiinftigen Nutzungsmaglichkeiten zu
planen. In der Eidgendéssischen geologischen Fachkommission (EGK) und in den
betroffenen Bundesamtern (Swisstopo, ARE, BAFU, BFE) seien diesbezlglich Arbei-
ten im Gang und eine Revision des Bundesrechts, insbesondere des Raumpla-
nungsgesetzes, werde gepruft. Auch die Richtplanung kénne eine nachhaltige Nut-
zung des Untergrundes sicherstellen?.

Nachdem der Bundesrat die Notwendigkeit einer Anpassung des Bundesrechtes zur
nachhaltigen Nutzung des Untergrundes in seiner Antwort auf die Interpellation
09.3806 bestatigt hatte, beauftragte Nationalratin Kathy Riklin den Bundesrat am

11. Dezember 2009 mittels Motion 09.4291, die Nutzung des Untergrundes gesetz-
lich zu regeln, insbesondere zur Sicherstellung der Ressourcen und zur Vermeidung

Vgl. hierzu Antwort des Bundesrates vom 18. November 2009 zur Interpellation 09.3806 von Nationalratin Kathy Riklin
vom 23. September 2009.

Vgl. hierzu Antwort des Bundesrates vom 18. November 2009 zur Interpellation 09.3806 von Nationalratin Kathy Riklin
vom 23. September 2009. '



von Nutzungskonflikten®. Mit der Begriindung, dass die Erarbeitung eines Gesetzes,
wie es die Motionarin verlange, in jenem Zeitpunkt verfriiht sei und dessen Rege-
lungsinhalt zu detailliert vorgezeichnet werde, beantragte der Bundesrat in seiner
Antwort vom 17. Februar 2010 allerdings die Ablehnung der Motion 09.4291. Des
Weiteren fihrte der Bundesrat aus, es bestiinden in den in der Motion erwahnten
Rechtsbereichen nicht Gberall zweifelsfreie Regelungskompetenzen des Bundes. Fir
einzelne Bereiche, wie die Nutzung des Grundwassers, bestiinden bereits bundes-
rechtliche Regelungen, welche allenfalls angepasst werden missten. Eventuell ware
aber au4c:h zur Erzielung eines konsistenten Regelwerks ein Mantelgesetz die richtige
Lésung™.

Schliesslich reichte Nationalratin Kathy Riklin am 17. Marz 2011 ein Postulat ein (Nr.
11.3229), mit dem der Bundesrat gebeten wurde, in einem Bericht darzulegen, wie
die Nutzung des Untergrundes auf nationaler und kantonaler Ebene derzeit rechtlich
geregelt sei und welche Méglichkeiten und Konzepte bestiinden, die nachhaltige
Nutzung des Untergrundes in der Schweiz besser zu regeln. Auf Antrag des Bundes-
rats wurde dieses Postulat am 17. Juni 2011 durch den Nationalrat angenommen®.
Am 31. Dezember 2012 war dieses Postulat immer noch pendent®.

Mit einer einheitlichen bundesrechtlichen Regelung der Untergrundnutzung durfte
daher mittelfristig nicht zu rechnen sein. Eine Kodifikation des Untergrundrechts ist
angesichts der bereits bestehenden partiellen Regelungen in einigen Kantonen so-
wie infolge fehlender Kompetenzen des Bundesgesetzgebers nicht absehbar.
Gleichzeitig ist unverkennbar, dass die Nutzungen des Untergrundes die Kantons-
grenzen uberschreiten und ahnlich wie im Grundwasserschutz eine kantonsiibergrei-
fende Regelung wiinschbar ware. Dem ist im Rahmen der kantonalen Gesetzgebung
Rechnung zu tragen.

3. Rechtslage im Kanton Thurgau

Die Verfassung des Kantons Thurgau fiihrt unter § 84 KV (RB 101) die dem Kanton
zustehenden Regalien auf. Unter § 84 Abs. 1 Ziff. 3 und 4 KV werden der Bergbau
und die Lagerung von Stoffen im Erdinnern sowie die Erdwarme erwahnt. Unter das
Bergregal fallt auch die Ausbeutung von Erdél und Erdgas.

In Belangen der Konzessionierung oder Bewilligung von Wassernutzungen nimmt
das Wassernutzungsgesetz (WNG; RB 721.8) Bezug auf das offentliche Wasser, das
Oberflachengewasser, das Grundwasser und das Tiefenwasser in Form der Nutzung
in flussigem Zustand. Nicht geregelt sind Aspekte hinsichtlich der Erkundung, Er-
schliessung und Gewinnung von Erdwarme. Ferner fehlen gesetzliche Bestimmun-
gen uber die Gebietsabgrenzungen im Untergrund, die Regelung von Nutzungskon-
flikten und die Aushandigung von Daten etc. sowie klare Regeln fir die Durchfiihrung
von Tiefenbohrungen.

Motion 09.4291 von Nationalratin Kathy Riklin vom 11. Dezember 2009.

Antwort des Bundesrates vom 17. Februar 2010 auf die Motion 09.4291 von Nationalrdtin Kathy Riklin vom 11. Dezem-
ber 2009.

Postulat 11.3229 von Nationalratin Kathy Riklin vom 17. Méarz 2011.

Vgl. Bericht des Bundesrates vom 8. Marz 2013 (iber Motionen und Postulate der gesetzgebenden Réate im Jahr 2012
(Nr. 13.006).



4. Motion aus dem Grossen Rat

Am 19. Dezember 2012 reichte Kantonsrat Josef Gemperle zusammen mit 61 Gross-
raten die Motion ,Gesetz zur Nutzung des tiefen Untergrundes” ein, mit welcher der
Regierungsrat beauftragt wurde, die gesetzlichen Grundlagen fur die Nutzung des
tiefen Untergrundes zu schaffen. Die Motion verlangt die Erarbeitung der gesetzli-
chen Rahmenbedingungen hinsichtlich der Erkundung, Erschliessung und Nutzung
des tiefen Untergrundes, damit diese als Grundlage fir eine nachhaltige und wirt-
schaftliche Nutzung der tiefen Geothermie dienen kann. Sodann sollen Grundlagen
geschaffen werden fiir die Durchfiihrung von sauberen und sicheren Tiefbohrarbei-

. ten, die keine unerwiinschten, stérenden oder gar schadlichen Auswirkungen auf die
Umwelt haben. Der vorliegende Gesetzesentwurf tragt diesem Anliegen vollumfang-
lich Rechnung. Es regelt unter anderem die Geothermie und legt unter § 7 f. E-UNG
restriktive Voraussetzungen fest, die fur die Erteilung einer entsprechenden Konzes-
sion erfillt sein mussen. Der Gesetzesentwurf enthalt im Zweckartikel und § 1 be-
wusst eine offene Formulierung hinsichtlich des Regelungsgegenstandes, ohne ein-
zelne Nutzungsformen zu nennen. Unter § 2 Abs. 2 des Gesetzesentwurfes wird
aufgezahlt, was die Nutzung des Untergrundes alles beinhaltet. So wird nebst der
Geothermie und der Gasspeicherung auch die Erforschung und Gewinnung von Bo-
denschatzen, die Erstellung von Lagerinfrastrukturen sowie geologische-geophysika-
lische Untersuchungen und die Erforschung und Gewinnung von Bodenschatzen er-
fasst. Die Motion Gemperle betreffend das ,Gesetz zur Nutzung des tiefen Unter-
grundes” sieht die Regelung von erheblich weniger Nutzungsformen vor, als der vor-
liegende Gesetzesentwurf. Dem Grossen Rat ist daher zu beantragen, die Motion
Josef Gemperle zu Gunsten eines umfassenden Gesetzes iber die Nutzung des Un-
tergrundes als erledigt abzuschreiben.

Il. Anpassung der kantonalen Gesetzgebung

Das Gesetz tiber die Nutzung des Untergrundes beschlagt eine eigenstéandige Mate-
rie. Anpassungen sind in all jenen Bereichen notwendig, wo kantonale Gesetze oder
Verordnungen die Regeln der Nutzung des Untergrundes oder das Verfahren tangie-
ren. Die Anpassungen sind allerdings marginal und mehrheitlich redaktioneller Natur.
Es betrifft in erster Linie das Wasserbaugesetz (WBG; RB 721.1), das Gesetz tiber
die Energienutzung (ENG; RB 731.1) sowie die Verordnung des Regierungsrates
zum Gesetz uber die Energienutzung (ENV; RB 731.11), das Einfihrungsgesetz zum
Bundesgesetz tiber den Schutz der Gewasser (EG GSchG; RB 814.20) und die Ver-
ordnung des Regierungsrates Uber die Umweltvertraglichkeitsprifung (UVPVV; RB
814.011). '

lll. Finanzielle Auswirkungen

Die Gesetzesvorlage bringt einerseits nur geringe finanzielle Aufwendungen fir den
Kanton, die Gemeinden oder andere 6ffentlich-rechtliche Institutionen mit sich. Mit
der Einfihrung des Gesetzes werden neue Bewilligungen und Konzessionen not-
wendig, fur deren Erteilung personelle Ressourcen gebunden werden. Der Mehrauf-
wand wird in erster Linie beim zustandigen Amt fir Umwelt anfallen, welches die
Konzessions- und Bewilligungsgesuche zu behandeln hat. Werden Rechtsmittel er-



griffen, trifft die zuséatzliche Belastung den Rechtsdienst des Departements fiir Bau
und Umwelt (DBU). Das Gesetz ermdglicht andererseits die Erhebung von einmali-
gen und wiederkehrenden Gebuhren fir die Erteilung einer Konzession sowie die
jahrliche Nutzung der Rechte. Die Einnahmen bewegen sich je nach Nutzungsart
zwischen 2-8 % des aktuellen Marktpreises der im Konzessionsjahr geférderten Bo-
denschatze bis hin zu 15 % des Marktpreises fur die dem Untergrund entzogene
Energiemenge (vgl. § 21 des Gesetzesentwurfs). Die zu erwartenden Einnahmen
aus der Verleihung der neuen im Gesetzesentwurf geregelten Nutzungsrechte wer-
den den Mehraufwand mit Sicherheit Giberschreiten, so dass per Saldo ein Mehrer-
trag resultieren wird. Die neuen Moglichkeiten werden sich zudem guinstig auf Indust-
rie und Gewerbe auswirken.

IV. Erlauterungen zu den einzelnen Bestimmungen
1. Allgemeine Bestimmungen
§1 2Zweck

" Dieses Gesetz regelt die Nutzung des Untergrundes im Einklang mit den ¢ffentlichen Interessen,
insbesondere der Wirtschaftlichkeit, der Umweltvertraglichkeit und der Sicherheit.

Der Zweckartikel enthalt eine offene Formulierung hinsichtlich des Regelungsgegen-
stands (,Nutzung des Untergrundes"), ohne dass die Nutzungsformen im Einzelnen
genannt oder begrenzt werden. Auf eine Umschreibung des Geltungsbereichs wird in
§ 1 bewusst verzichtet. Dieser wird iber die Definitionen in § 2 Abs. 1 und 2 abge-
steckt.

Der zweite Halbsatz bezieht sich auf die Gibergeordneten 6ffentlichen Interessen, mit
denen die Nutzung des Untergrundes stets im Einklang stehen soll. In umschreiben-
der Weise wird dargelegt, welche Interessen bei der Nutzung des Untergrundes vor-
rangige Beachtung verlangen. Es sind dies: die Wirtschaftlichkeit der Nutzungen, die
Umweltvertraglichkeit und die Sicherheit. Diese Hauptanliegen sind insbesondere im
Rahmen der Zulassungsverfahren zu bertcksichtigen.

Alle Tatigkeiten im Sinne dieses Gesetzes missen im Einklang mit den Interessen
des Umweltschutzes vorgenommen werden. Die eidgendssische und kantonale Ge-
setzgebung tiber den Umweltschutz (Gewasserschutz, Natur- und Heimatschutz,
Raumplanung, Luftreinhaltung, Schutz gegen Larm und Erschitterung, Umgang mit
umweltgefahrdeten Stoffen und Produkten, Abfallbewirtschaftung, Forstwesen, Bio-
topschutz usw.) findet auf die einzelnen Nutzungsformen direkt Anwendung.

Grundsatzlich geht von jeder Bohrung und von jedem Vordringen in den Untergrund,
unabhéngig von der dabei angewandten Technik, ein Risiko fur die Umwelt, nicht
zuletzt fur das Grundwasser und fir seismische Ereignisse, aus. Es sei an dieser
Stelle an das Deep-Heat-Mining-Projekt in Basel erinnert, bei dem im Dezember
2006 und im Januar 2007 Erdbeben ausgel6st wurden’. Erst vor wenigen Monaten

7 <http://de.wikipedia.org/wiki/Deep Heat Mining Basel>, besucht am 14. Juni 2013




l6ste zudem das Geothermieprojekt der Stadt St. Gallen ein Erdbeben der Starke 3,5
mit Schadenfolgen fiir private Eigentiimer aus.®

Alle Anlagen und Vorrichtungen zur Nutzung des Untergrundes missen folglich den
Anforderungen der Bausicherheit, des Schutzes von Leben und Gesundheit der Mit-
arbeiter, der Sicherheit der Bevolkerung sowie des 6éffentlichen Verkehrs genligen.
Sie mussen in technisch richtiger Weise unter Anwendung aller nach dem jeweiligen
Stand der Technik gebotenen Vorsichtsmassnahmen erstellt, betrieben und unterhal-
ten werden.

Fracking ist eine seit langerem bei der Ausbeutung von Erdél- und Erdgasvorkom-
men oder bei Geothermieprojekten zur Stimulation des Wasserflusses angewandte
Technologie. In Tiefbohrungen wird dabei eine Flussigkeit (,Fracfluid®) eingepresst,
um im Reservoirgestein Risse zu erzeugen und aufzuweiten. Dadurch wird die Gas-
und Flussigkeitsdurchlassigkeit der Gesteinsschicht erhoht, damit Erdgas, Erddl oder
Wasser leichter zur Bohrung hinfliessen kénnen. Diese Technologie wurde in den
letzten Jahren stark weiterentwickelt, sodass heute damit auch bisher unzugangliche
Erdgasvorkommen in dichten Gesteinen erschlossen und die Wirtschaftlichkeit der
Erdél- und Erdgasforderung erhoht werden konnten.®

In seiner Antwort auf die Motion 12.4262 vom 14. Dezember 2012 ,Kein Fracking.
Zum Schutz des Bodensee-Trinkwassers sowie von Flora und Fauna® von NR Lukas
Reimann'® hielt der Bundesrat fest, dass in der dichtbesiedelten Schweiz mit ihrem
tektonisch stark fragmentierten Untergrund das vom Fracking ausgehende Restrisiko
noch nicht mit gentigender Sicherheit abschatzbar sei. Im Postulat ,Fracking in der
Schweiz" 13.3108 von Nationalratin Aline Trede vom 19. Marz 2013 wird der Bun-
desrat beauftragt, u.a. gesicherte Erkenntnisse zur Umweltvertraglichkeit des Fra-
cking auszuweisen und detailliert darzulegen, welche Gesetzesgrundlagen geschaf-
fen werden missten, um die Exploration und Gewinnung von Schiefergas - unter Zu-
hilfenahme welcher Technik auch immer - einem zehnjahrigen Moratorium zu unter-
stellen. Am 21. Juli 2013 hat der Nationalrat Annahme des Postulats beschlossen."

Auch in Deutschland wird dem Fracking noch mit grosser Vorsicht begegnet. Der
deutsche Bundesrat hat am 1. Februar 2013 beschlossen, das Bundesberggesetz
dahingehend anzupassen, dass das Fracking zum Schutz der Bevélkerung und der
Umwelt vor den damit verbundenen Risiken sowie aus Griinden der Rechtssicherheit
grundsatzlich verboten werden soll, bis die nétigen Datengrundlagen zur Bewertung
vorhanden sind und entsprechende Risiken (beispielsweise nachteilige Veranderung
der Wasserbeschaffenheit) ausgeschlossen werden kénnen.

<http://www.nzz.ch/aktuell/schweiz/kleine-stimulation-mit-grosser-wirkung-1.18121193>, besucht am 24. Juli 2013.

<http://de.wikipedia.org/wiki/Fracking>, besucht am 14. Juni 2013.

19 <http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20124262>, besucht am 14. Juni 2013.

1 chttp://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20133108>, letztmals besucht am 06. November

2013




§ 2 Begriffe

" Als Untergrund gilt jener Teil des Erdinnern, der nicht Gegenstand der Bundeszivilgesetzgebung
bildet. Zum Untergrund gehdren auch die Bodenschétze und die herrenlosen Naturkérper nach Artikel
724 des Schweizerischen Zivilgesetzbuches.

2 Die Nutzungen des Untergrundes umfassen insbesondere:

1. die Erforschung und Gewinnung von Bodenschétzen;
die Geothermie;
die Gasspeicherung wie CO,-Sequestrierung, Wasserstoffspeicherung, Druckluftspeicherung;
die Erstellung und Nutzung von Lagerinfrastrukturen;
die geologisch-geophysikalischen Untersuchungen wie Grabungen, Bohrungen, seismische
Untersuchungen.
® Bodenschatze sind:

1. Metalle, Erze und Mineralien wie Gips, Talk, Asbest, Dolomit oder Graphit;

2. Salze;

3. fossile Brennstoffe wie Erddl, Erdgas, Kohle;

4. Asphalt und Bitumen.
? Geothermie bezeichnet die Nutzung der Erdwarme einschliesslich der thermischen Nutzung
unterirdischer Gewésser.
® Gasspeicherung bezeichnet die Einlagerung von Gasen wie Kohlendioxid, Wasserstoff oder
Druckluft in unterirdische Lagerstétten.
® Lagerinfrastrukturen dienen der Zwischen- oder Endlagerung von Stoffen mit Ausnahme von Abfallen
und Kernmaterialien.
” Transportinfrastrukturen werden von diesem Gesetz nicht erfasst.

oA WD

Abs. 1:

Mit diesem und dem Folgeabsatz wird der Geltungsbereich des Gesetzes festgelegt.
Es stellen sich Abgrenzungsfragen zwischen dem Untergrund, der unter der Hoheit
der Kantone steht (vgl. § 3 Abs. 1), und dem Recht der Grundeigentimer (oder ande-
rer privatrechtlich Berechtigter) gestiitzt auf das Bundeszivilrecht. Anhand des Aus-
Ubungs- und Abwehrinteresses des privatrechtlich Berechtigten, das o6rtlich, zeitlich
und persénlich unterschiedlich ausfallen kann, lasst sich keine feste Grenze definie-
ren, wo der Untergrund beginnt. Das Bundeszivilrecht legt keine vertikale Grenze
fest. Ein privater Grundeigentimer hat vielmehr sein Nutzungsinteresse nachzuwei-
sen. Er hat ebenfalls nachzuweisen, dass er auch in der Lage ist, seine Interessen
wahrzunehmen (BGE 132 11l 353 ff. und 689 ff.). Auf eine positivrechtliche Definition
des Untergrundes und damit auf einen potentiellen Konflikt mit dem Bundeszivilrecht
wurde deshalb bewusst verzichtet. Gleichzeitig kobnnen sich Bodenschatze, deren
Gewinnung von diesem Gesetz erfasst ist, auch im untiefen Bereich, beispielsweise
nur gerade 5 m unter der Erdoberflache befinden. Diese sind daher gesondert unab-
hangig von ihrer Lage in der Definition zu erwahnen. Die herrenlosen Naturkérper
sind nach Art. 724 Abs. 1 ZGB Eigentum des Kantons, weshalb sie gemass diesem
Gesetz auch Bestandteil des Untergrundes bilden.

Abs. 2:

Die Nutzungen des Untergrundes lassen sich im heutigen Zeitpunkt und angesichts
der laufend erzielten technischen Fortschritte nicht abschliessend regeln, was durch
den Zusatz ,insbesondere” zum Ausdruck gebracht wird.



Eine moglichst umfassende Regelung der Nutzung des Untergrundes beschlagt ganz
unterschiedliche Aktivitdten. Neben der Erforschung sowohl des Untergrundes als
auch einzelner Bodenschatze, die fur die Erkenntnisgewinnung und die Feststellung
von Ressourcenpotenzialen von zentraler Bedeutung ist, geht es um die Energiege-
winnung mittels Geothermie, die Reduktion von CO2-Emmissionen in die Atmosphére
mittels Gasspeicherung und Einlagerung in unterirdische Lagerstéatten (CO,-
Sequestrierung), sowie die Erstellung und Nutzung von Lagerinfrastrukturen, wie
beispielsweise Deponien oder Tiefenlager. Explizit ausgenommen von der Nutzung
des Untergrundes sind Abfélle und Kernmaterialien, deren Lagerung bzw. Entsor-
gung Gegenstand der Abfall- und Atomgesetzgebung ist. Insbesondere die Lagerung
radioaktiver Abfélle wird abschliessend durch die Bundesgesetzgebung geregelt.

Auf gesetzliche Bestimmungen Uber die Erstellung und Nutzung von Transport-
infrastrukturen wurde verzichtet, da dieser Bereich durch das Rohrleitungsgesetz'?,
das Bundesgesetz iiber Nationalstrassen'®, das Eisenbahngesetz'* sowie kantonale
Gesetze Uber den Strassenbau abgedeckt ist. Dies findet in Absatz 7 zur Verdeutli-
chung separate Erwahnung.

Abs. 3:

Abs. 3 enthalt eine abschliessende Aufzahlung der regalisierten Bodenschatze. Sal-
ze gehoéren ebenfalls zu den Bodenschatzen, da Salzregalgesetze und die Interkan-
tonale Vereinbarung tiber den Salzverkauf in der Schweiz'® nur die Einfuhr und den
Verkauf umfassen, nicht aber deren Gewinnung. Keine Bodenschéatze sind indessen
Steine und Erden, insbesondere der Abbau von Kies, Lehm und Sand.

Abs. 6:

Unter den in Abs. 6 erwahnten Stoffen sind natirliche oder durch ein Produktionsver-
fahren hergestellte chemische Elemente und deren Verbindungen gemeint. lhnen
gleichgestellt sind Zubereitungen (Gemenge, Gemische, Lésungen) und Gegenstén-
de, die solche Stoffe enthalten.

2 Bundesgesetz iiber Rohrleitungsanlagen zur Beforderung fliissiger oder gasférmiger Brenn- oder Treibstoffe vom 4.

Oktober 1963 (RLG; SR 746.1).

¥ Bundesgesetz iiber die Nationalstrassen vom 8. Mérz 1960 (NSG; SR 725.11).

¥ Eisenbahngesetz vom 20. Dezember 1957 (EBG; SR 742.101).

 Interkantonale Vereinbarung iiber den Salzverkauf in der Schweiz vom 22. November 1973 (RB 691).



2. Kantonale Hoheit iiber den Untergrund
§ 3 Grundsatz

" Die Hoheit tiber den Untergrund, einschliesslich der Bodenschétze, und samtliche damit verbundene
Nutzungs- und Verfiigungsrechte stehen dem Kanton zu.

? Der Kanton kann die Nutzungsrechte am Untergrund selber ausiiben oder sie an Dritte iibertragen.

* Grundeigentiimer sowie weitere dinglich oder vertraglich an einem Grundstiick Berechtigte sind zu
bewilligungspflichtigen Nutzungen geméss § 4 berechtigt, wenn sie die Voraussetzungen dieses Ge-
setzes sowie aller weiteren anwendbaren Vorschriften erfiillen.

* Im Ubrigen erfolgt die Ubertragung der Nutzungsrechte am Untergrund mittels Konzession.

Wie oben bereits erwahnt, fallt ein Teil der Nutzung des Untergrundes, namlich der
Abbau von Bodenschatzen, in den Schutzbereich des Bergregals, das ein rechtliches
Monopol der Kantone darstellt. Das Bergregal bedarf einer (formellen) gesetzlichen
Grundlage im kantonalen Recht. In den meisten Konkordatskantonen besteht in der
einen oder in der anderen Form eine Regelung der Bergrechte und der Ausbeutung
der Bodenschatze (Metalle, Erze, Kohle, Erdél, Erdgas und andere Kohlenwasser-
stoffe etc.). Glarus, Thurgau und Appenzell Ausserrhoden verfugen Uber eine Rege-
lung des Bergregals in der Kantonsverfassung'®. Ziirich, Zug, Schaffhausen und
wiederum Appenzell Ausserrhoden regeln diese Fragen in ihrem EG zum ZGB.
Schwyz und St. Gallen haben ihr Bergbaurecht in einem besonderen Erlass kodifi-
ziert'’. Einzig Appenzell Innerrhoden verfigt weder tiber eine verfassungsrechtliche
noch sonstige gesetzliche Grundlage betreffend das Bergregal.

Bei der Regelung in Abs. 1 von § 3 handelt es sich um eine Prazisierung oder Neu-
auflage der bereits bestehenden kantonalen Berg- und Bodenregale im Sinne des
Vorbehalts gemass Art. 94 Abs. 4 BV. Allgemein sind Kantone und Gemeinden be-
fugt, neue rechtliche Monopole zu begriinden, sofern sie sich durch ein 6ffentliches
Interesse rechtfertigen lassen und verhaltnismassig sind. In Betracht fallen dabei
Griinde des offentlichen Wohls, nicht aber wirtschaftspolitische oder fiskalische
Griinde."®

Bei den anderen Nutzungsformen handelt es sich um Auspragungen des faktischen
Monopols, das auf die staatliche Sachherrschaft iber den 6ffentlichen Grund bzw.
Untergrund zuriickgeht. Die Ubertragung des Rechts zur ausschliesslichen Nutzung
einer offentlichen Sache erfolgt durch eine Sondernutzungskonzession.

Fir den Kanton Thurgau gilt es, eine Besonderheit zu beachten. In § 84 KV ist vor-
gesehen, dass dem Kanton — u.a. neben der Jagd und der Fischerei - der Bergbau
und die Lagerung von Stoffen im Erdinnern sowie die Erdwarme zur ausschliessli-
chen wirtschaftlichen Nutzung zustehen. Es stellt sich hier die Frage, ob gestiitzt auf

Verfassung des Kantons Glarus vom 1. Mai 1988 (131.217); Verfassung des Kantons Thurgau vom 16. Marz 1987
(131.228); Verfassung des Kantons Appenzell Ausserrhoden vom 30. April 1995 (131.224.1)

Verordnung des Kantons Schwyz tiber das Bergregal und die Nutzung des Untergrundes vom 10. Februar 1999 (SRSZ
215.110); Gesetz Uber den Bergbau vom 7. April 1919 (sGS 852.1).

¥ BGE 1281110
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diese Verfassungsbestimmung auch in Bezug auf die Erstellung von Lagerinfrastruk-
turen (vgl. § 2 Abs. 6) und in Bezug auf die Nutzung der Erdwarme (vgl. § 2 Abs. 2 lit.
b) ein rechtliches (und nicht bloss ein faktisches) Monopol besteht. Dies trifft nicht zu.
Nach Art. 94 Abs. 4 BV bedirfen Abweichungen vom Grundsatz der Wirtschaftsfrei-
heit einer Grundlage in der Bundesverfassung. Der in dieser Bestimmung enthaltene
Vorbehalt fir grundsatzwidrige kantonale Monopole bezieht sich nach der Recht-
sprechung des Bundesgerichts nur auf die historischen Grund- und Bodenregale wie
das Bergregal und behalt ihnen die Gewinnung von Bodenschatzen wie fossilen
Brenn- bzw. Kohlenwasserstoffen, Metallen, Erzen und Edelsteinen vor (vgl. BGE
124 1 11). Weitere Arten der Untertagnutzung wie die Lagerung von Stoffen im Erdin-
nern und die Nutzung der Erdwarme sind grundsatzlich nicht mehr damit vereinbar.
Die dem Staat bzw. dem Kanton in einem Rechtssatz zugewiesene Hoheit ist fir die
Qualifikation nicht massgebend. Vielmehr ist auf die Rechtstatsachen und die
Rechtsfolgen abzustellen. Auch wenn die Lagerung von Stoffen im Erdinneren sowie
die Nutzung der Erdwarme im Kanton Thurgau auf Verfassungsstufe der kantonalen
Hoheit zugewiesen werden, bleibt es bei der Sondernutzung des éffentlichen
(Unter-)Grunds. Die Ausschlusswirkung einer Sondernutzungskonzession ist nicht
mit derjenigen einer (rechtlichen) Monopolkonzession zu vergleichen. Der Staat kann
die gleiche oder eine vergleichbare Nutzung des Untergrundes einer unbestimmten
Vielzahl von Konzessionaren gewéahren. Die Rechtsfolge einer 6ffentlichen Aus-
schreibung (vgl. dazu § 6 hinten) rechtfertigt sich in diesen Konstellationen nicht.

3. Bewilligung und Konzession
§4 Bewilligung

! Die Nutzung des Untergrundes bedarf einer Bewilligung nach diesem Gesetz, soweit sie nicht kon-
zessionspflichtig ist. Insbesondere sind bewilligungspfiichtig:

1. die Erforschung des Untergrundes durch Grabungen, Bohrungen und seismische Untersuchun-
gen, insbesondere im Hinblick auf konzessionspflichtige Nutzungen;

2. die gewerbsmassige Nutzung von Héhlen;
3. das Einlagern von Stoffen in unterirdischen Lagerinfrastrukturen;

4. die Erstellung von Erdsonden, Erdregistern, Energiepfahlen oder Kélte-/Wérmespeicher zur
Nutzung der Geothermie ab einer Tiefe von 500 m oder mit einer maximalen Leistung von mehr
als 100 kw.

°Die Bewilligung wird erteilt, wenn das Vorhaben keine Rechte Dritter gefahrdet oder beeintréchtigt.
Der Gesuchsteller muss zudem fiir eine umweltvertragliche und ordnungsgemaésse Ausfihrung Ge-
wéhr bieten und alle Vorschriften dieses Gesetzes einhalten.

*Wer die Einhaltung der gesetzlichen Anforderungen nachweist, hat Anspruch auf Erteilung der Bewil-
ligung. Vorbehalten bleiben behérdliche Auflagen und Bedingungen sowie Nutzungsanspriche Dritter.

Die nicht ausschliessliche und nicht rivalisierende Nutzung des Untergrundes unter-
liegt einem polizeirechtlichen Verbot mit Erlaubnisvorhalt. Das in § 4 statuierte Bewil-
ligungserfordernis stellt daher eine Polizeierlaubnis dar. Auf Gesuch hin wird die Er-
laubnis erteilt, soweit keine polizeilichen Interessen (Leben, Gesundheit, Sicherheit,



11

6ffentliche Ordnung, Umweltschutz) entgegenstehen. Die Bewilligung berechtigt zum
gesteigerten Gemeingebrauch einer 6ffentlichen Sache.

Abs. 1:

Die Aufzahlung der bewilligungspflichtigen Nutzungen ist nicht abschliessend. Der
Vollzugsbehdrde soll bei der Beurteilung, ob eine weitere, im Gesetzesentwurf nicht
explizit genannte Nutzungsart ebenfalls bewilligungspflichtig ist, ein Auswahlermes-
sen zukommen. Die Bewilligungspflicht greift immer dann, wenn eine Nutzung zwar
nicht mehr bestimmungsgemass oder nicht mehr gemeinvertraglich ist, jedoch keiner
Konzession bedarf.

Im Vordergrund stehen Erforschungs- und Vorarbeiten im Hinblick auf konzessions-
pflichtige Nutzungen (Ziff. 1). '

Unter die gewerbsmassige Nutzung von Héhlen (Ziff. 2) fallen beispielsweise die tou-
ristische oder gastronomische Bewirtschaftung oder die Nutzung zu Ausbildungs-
zwecken. Als Beispiel seien die Hollgrotten in Baar (Tropfsteinhéhlen) erwéhnt, die
seit 150 Jahren auf privater Basis gewerblich genutzt werden.

Das Einlagern von Stoffen in unterirdischen Lagerinfrastrukturen (Ziff. 3) ist bis zu
einem Volumen von 1000 m3 bewilligungspflichtig (vgl. § 5 Ziff. 2). Zum Begriff der
yotoffe” kann auf die Ausfuhrungen zu § 8 Abs. 6 oben verwiesen werden.

Die private Nutzung der Geothermie durch Erdsonden geringer Tiefe (Ziff. 4) wird
heute bereits von der Gewasserschutzgesetzgebung ausreichend normiert. Aller-
dings besteht ein Bedurfnis sowohl nach einer Koordination der Nutzungsanspriiche,
wenn in einem Gebiet eine grosse Anzahl von Grundeigentiimern solche Erdsonden
betreiben méchten, als auch nach der Offenlegung der Bohrdaten und einem zentra-
len Verzeichnis der Sonden (vgl. § 22), was grundséatzlich nur durch eine spezialge-
setzliche Bewilligung sichergestellt werden kann. Im Sinne der Verwaltungseffizienz
werden nur die Erstellung von Erdsonden, Erdregistern, Energiepfahlen oder Kalte- /
Warmespeicher zur Nutzung der Geothermie ab einer Tiefe von 500 m oder mit einer
maximalen Leistung von mehr als 100 kW (und bis 1‘000 kW) einer gesonderten Be-
willigung unterstellt. Gleichzeitig wird in § 22 Abs. 1 klargestellt, dass auch weniger
tief reichende Bohrungen ab einer Tiefe von 200 m zu vermessen und zu dokumen-
tieren sind.

Abs. 2:

Mit der ordnungsgemassen Ausfuhrung ist in erster Linie die Erstellung und Einrei-
chung eines Konzeptes unter Beilage u.a. eines Bohrprogrammes und Einsatzplanes
gemeint. Aus dem Beschrieb der Voraussetzungen und dem Verweis auf Sicherheit
und ordnungsgemasse Nutzung zeigt sich wiederum der Charakter der Polizeier-
laubnis. Die Einzelheiten werden auf Verordnungsstufe geregelt. Die Pflichten des
Gesuchstellers umfassen u.a. auch die Versicherungsdeckung nach § 17.

Abs. 3:

Auf die Erteilung der Bewilligung fur die bewilligungspflichtigen Nutzungen besteht
ein Rechtsanspruch, sofern alle Voraussetzungen dieses Gesetzes erfillt sind. Da in
der Regel ein gesteigerter Gemeingebrauch des 6ffentlichen Grundes stattfindet,
sind bestehende Nutzungsrechte Dritter (insbesondere von Nachbarn) zu beachten.
Diese durfen nicht geschmalert werden. Die Liste der behordlichen Auflagen und Be-
dingungen wird auf Verordnungsstufe normiert.
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§5 Konzession

" Einer Konzession beditirfen:
1. der Abbau von Bodenschéatzen;
das Einlagern von Stoffen in unterirdische Lagerinfrastrukturen ab einer Menge von 1 000 m’;
das Erstellen von Bauten und Anlagen fiir die Nutzungen nach § 2 Absatz 2;
die Nutzung der Geothermie ab einer Leistung von 1 000 kW;
die Gasspeicherung.

IS

Uber Erkundungsmassnahmen hinausgehende Téatigkeiten, welche die Gewinnung
von Bodenschatzen oder die Nutzung des Untergrundes umfassen, sind konzessi-
onspflichtig. Die Tatbestande von Ziffer 1 bis 5 sind abschliessend. Der Vollzugsbe-
horde ist es grundsatzlich verwehrt, in § 5 nicht genannte Nutzungsarten durch Kon-
zession auf Dritte zu tGbertragen.

Wie bereits in den Erlduterungen zu § 3 dargelegt, erfolgt die Ubertragung der Rech-
te je nach Nutzungsart unterschiedlich. Der Abbau von Bodenschéatzen gemass

Ziff. 1 bedarf einer Monopolkonzession, da das Bergregal ein rechtliches Monopol
statuiert. Die Tatigkeiten gemass Ziff. 2 bis 5 verlangen (lediglich) nach einer Son-
dernutzungskonzession.

Eine Konzessionspflicht besteht ebenfalls fir die Erstellung von Bauten und Anlagen,
die explizit den in § 2 Abs. 2 vorgesehenen Nutzungen dienen. Diese Konzessions-
pflicht besteht parallel zu einer allfalligen Baubewilligungspflicht nach den kommuna-
len, kantonalen oder nationalen Planungs- und Baugesetzen, wobei die Koordina-
tions- bzw. Konzentrationspflicht nach § 12 zu beachten ist.

§ 6 Offentliche Ausschreibung der Monopolkonzession

" Die Erteilung einer Konzession nach § 5 Ziffer 1 wird nach Massgabe von Artikel 2 Absatz 7 des
Bundesgesetzes tiber den Binnenmarkt ¢ffentlich ausgeschrieben, wobei die Auswahl der Bewerber
nach Massgabe der Kriterien von § 7 Absatz 1 und 2 erfolgt.

2 Die Vollzugsbehérde publiziert die beabsichtigte Ubertragung der Nutzungsrechte im kantonalen
Amtsblatt und setzt den Bewerbern eine Frist von mindestens 60 Tagen, um ein Gesuch um Erteilung
der Konzession einzureichen. Die Vollzugsbehdrde wahrt die Vertraulichkeit der Gesuche.

? Der Kanton beachtet tiberdies die Grundsétze der Wirtschaftlichkeit, der Transparenz, der Wettbe-
werbsneutralitat und der Gleichbehandlung der Bewerber.

Abs. 1:

Nachdem der Abbau von Bodenschatzen regalisiert ist, besteht geméss Art. 2 Abs. 7
des Bundesgesetzes Uiber den Binnenmarkt (BGBM; SR 943.02) eine Pflicht fur kan-
tonale und kommunale Behérden, die Ubertragung der Monopolnutzung auf private
Dritte 6ffentlich auszuschreiben. Die Ausschreibungspflicht soll die Gleichbehandlung
der Wettbewerber und damit die Wettbewerbsneutralitdt garantieren.

Die tbrigen Nutzungen des Untergrundes werden von § 6 nicht erfasst. Die Erteilung
der Sondernutzungskonzession bedarf keiner 6ffentlichen Ausschreibung nach dem
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Binnenmarktgesetz, da Art. 2 Abs. 7 BGBM auf faktische Monopole nicht anwendbar
ist. Wie bereits in den Erlauterungen zu § 3 oben ausgefihrt, fallen die Lagerung von
Stoffen im Erdinnern und die Nutzung der Erdwarme nicht unter das Bergregal nach
§ 84 KV, weshalb diese Nutzungen auch keiner 6ffentlichen Ausschreibung bedir-
fen. Die Kriterien gemass § 7 Abs. 1 und 2 werden aber auch auf die Bewerber fiir
eine Sondernutzungskonzession angewendet.

Abs. 2:

Die Festlegung der detaillierten Ausschreibungsmodalitaten hat auf Verordnungsstu-
fe zu erfolgen. Die Ausschreibungsmodalitaten sind im BGBM nicht vorgegeben. Die
Ubertragung der Nutzungsrechte hat im kantonalen Amtsblatt zu erfolgen. Allfalligen
Bewerbern ist eine Frist von mindestens 2 Monaten zu gewahren, innert welcher sie
ein Gesuch um Erteilung einer Konzession einreichen kénnen.

§ 7 Erteilung der Konzession
" Eine Konzession kann erteilt werden, wenn:

1. der Untergrund fiir die vorgesehene Nutzung geeignet ist;

2. Gewéhr besteht, dass die geplanten Bauten und Anlagen einwandfrei, umweltvertraglich und
sicher sowie in Ubereinstimmung mit dem Arbeitsprogramm des Gesuchstellers erstellt, betrie-
ben und unterhalten werden;

3. die Finanzierung des Vorhabens, einschliesslich der Kosten der Erforschung des Untergrundes
und der Riickbaukosten, gesichert ist;

4. keine (iberwiegenden &ffentlichen oder privaten Interessen der vorgesehenen Nutzung entge-
genstehen;

5. alle Vorschriften dieses Gesetzes und weiterer anwendbarer Erlasse eingehalten werden.

2 Unter mehreren Bewerbern um eine Konzession gebihrt demjenigen der Vorzug, dessen Vorhaben
den offentlichen Interessen am besten dient.

® Auf die Erteilung einer Konzession besteht kein Rechtsanspruch. Wer aber Erforschungen des Un-
tergrundes durchgefiihrt hat und die vorstehenden Anforderungen gleich oder besser erfiillt als seine
Mitbewerber, ist vor diesen zu beriicksichtigen.

Abs. 1:

Ziff. 1. Dem Bewerber obliegt der Nachweis, dass der Untergrund fir die vorgesehe-
ne Nutzung geeignet ist. Dieser Nachweis kann u.a. mit einem Gutachten erbracht
werden oder mittels einer aussagekraftigen Dokumentation Gber die Erforschung des
Untergrundes gemass § 4 Abs. 1 Ziff. 1.

Ziff. 2: Diese Bestimmung impliziert, dass der Bewerber mit seinem Gesuch ein Kon-
zept bzw. ein Arbeitsprogramm einreichen und im Einzelnen darlegen muss, wie er
die geplanten Bauten und Anlagen erstellen und betreiben wird, um die 6ffentlichen
Interessen der Sicherheit und Umweltvertraglichkeit seines Nutzungsvorhabens még-
lichst gut zu erfillen. Die Unterlagen miussen einen Detaillierungsgrad aufweisen,
dass der Konzessionsbehérde eine Beurteilung des Vorhabens im Lichte des Mus-
tergesetzes und des Ubergeordneten Rechts erméglicht wird.

Ziff. 3: Der Bewerber muss, abgesehen von der Sicherstellung der Finanzierung, u.a.
fur eine ausreichende Versicherungsdeckung nach § 19 sorgen.
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Ziff. 4: Den Nachweis, dass seinem Vorhaben keine 6ffentlichen Interessen entge-
genstehen, kann der Gesuchsteller anhand eines Umweltvertraglichkeitsberichts er-
bringen, der schliissig dokumentiert, dass von der vorgesehenen Nutzung keine Ge-
fahr fir Menschen und Tiere, deren Lebensrdume und die Umwelt ausgeht. Soweit
fur das Vorhaben von Bundesrechts wegen keine UVP erforderlich ist, kann der
Nachweis auch auf andere nachvoliziehbare Weise erbracht werden. Weitere o6ffent-
liche Interessen, die dem Nutzungsvorhaben des Gesuchstellers entgegenstehen,
kénnen sich aus dem Ubergeordneten Recht sowie der kantonalen und kommunalen
Richtplanung ergeben.

Die Voraussetzungen fur die Erteilung der Konzession (Ziff. 1 - 4) bedurfen auf Ver-
ordnungsstufe weiterer Prazisierung.

Abs. 3:

Eine der Aufgaben dieses Gesetzes besteht darin, Anreize fiir eine den 6&ffentlichen
Interessen Rechnung tragende Nutzung des Untergrundes sowie Rechtssicherheit
fur Behorden, Grundeigentimer, Unternehmer und Investoren zu schaffen. Der Ge-
danke des Investitionsschutzes verlangte an sich nach einem Automatismus, wonach
dem Exploranden (d.h. dem Bewilligungsinhaber fiir die Erforschung des Untergrun-
des) bei Flindigkeit ohne weiteres eine Abbaukonzession zu erteilen ware. Die bun-
desrechtliche Pflicht zur Ausschreibung von Monopolkonzessionen verhindert einen
solchen Automatismus. Ebenfalls nicht gangbar wirde sich eine vorgezogene, kom-
binierte Ausschreibung von Bewilligung (fur die Erforschung) und Konzession (fiir
den Abbau) erweisen, lasst sich doch zu einem solch frilhen Zeitpunkt der Gegen-
stand der Abbaukonzession noch gar nicht umschreiben. Eine Ausschreibung wiirde
dadurch zur Farce.

Eine rechtliche Zusicherung der Konzessionserteilung bei Fiindigkeit ist daher nicht
moglich. Gleichzeitig dirfte sich fur eine (aufwendige) Erforschung des Untergrundes
nur interessieren, wer in der Folge auch den Nutzen aus diesen Arbeiten ziehen
kann. Daher statuiert die Bestimmung ein beschranktes VVorzugsrecht des Exploran-
den bei der Erteilung der Abbaukonzession. Bei gleicher Erfullung der Anforderungen
geniesst der Bewilligungsinhaber, der Bodenschatze erforscht und lokalisiert hat, den
Vorzug vor anderen Bewerbern. Damit wird Trittbrettfahrern ein Riegel vorgescho-
ben.

Da letztlich auf die Erteilung einer Monopolkonzession kein Rechtsanspruch besteht,
wird zudem in § 9 ein Ausgleichsanspruch vorgesehen fur den Fall, dass dem erfolg-
reichen Exploranden die Abbaukonzession nicht erteilt werden kann, eine Nutzung
aber gleichwohl stattfindet. Dieser Ausgleichsanspruch ist durch den Konzessionar,
der nicht selber forschte, zu erstatten. Entsprechend sieht § 8 Abs. 2 Ziff. 3 eine
Konzessionsauflage vor.

§ 8 Inhalt der Konzession

" Die Konzession regelt unter anderem Art, Umfang und Dauer der Nutzung.

2 Die Vollzugsbehérde kann weitere Bestimmungen aufnehmen, insbesondere hinsichtlich:
1. Fristen fir die Ausfihrung der Arbeiten;
2. Betriebssicherheit;
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3. Entschadigung fir die Erforschung des Untergrundes im Hinblick auf konzessionspflichtige Nut-
zungen und Verwendung der dabei gewonnenen Daten, sofern die Erforschung nicht durch den
Konzessiondr erfolgte;

4. Ausschluss oder Begrenzung der Haftung des Kantons sowie dessen Schadloshaltung durch

den Konzessionér;

Berichterstattung und Pflicht zur Ablieferung geologischer und hydrogeologischer Daten;

Ubertragung, Eriéschen, Entzug und Riickkauf;

Heimfall der Bauten und Anlagen und Heimfallverzichtsentschédigung;

Berechnung und Festlegung der jéhrlich wiederkehrenden Konzessionsabgabe;

9. Rickbauverpflichtungen und Sicherheitsleistung.

* Die Konzession wird fiir eine Dauer von maximal 50 Jahren erteilt. In begriindeten Ausnahmeféllen

kann eine ldngere Dauer vorgesehen werden.

0 N O O,

Die Konzession berechtigt zur Ausiibung einer regalisierten Tatigkeit bzw. zur Son-
dernutzung des o6ffentlichen (Unter-)Grunds. Der Konzessionar erwirbt mit der Kon-
zession ein wohlerworbenes Recht, das durch die Eigentumsgarantie geschitzt wird.
Es kann nur durch Enteignung entzogen bzw. wesentlich eingeschrankt werden.'®
Vgl. fur Entzug und Widerruf der Konzession §§ 15 und 16.

Abs. 1:

Die Festlegung der Art, des Umfangs und der Dauer der Nutzung sind wesentliche
Bestandteile der Konzession. Sie begriinden den Umfang der wohlerworbenen Rech-
te. Als wohlerworben gelten diejenigen Rechte, die die Parteien frei vereinbaren und
aus Sicht des Konzessionars einen wesentlichen Bestandteil der Konzession darstel-
len, weil sich dieser, ohne Klarheit beispielsweise Gber die Dauer oder den Umfang
der Konzession zu haben, nicht fur die Austibung der konzessionierten Tatigkeit ent-
scheiden konnte.?

Abs. 2:

Nebst den wesentlichen Bestandteilen wird die Vollzugsbehorde je nach Einzelfall
und Inhalt der Bewerbung oder des Gesuchs weitere Bestimmungen in die Konzes-
sion aufnehmen, wie zum Beispiel Regelungen betreffend Austubungspflichten, Fris-
ten flr die Austibung, Betriebssicherheit, Haftung bzw. Ausschluss und Begrenzung
der Haftung des Kantons sowie dessen Schadloshaltung.

In Abs. 2 Ziff. 3 wird zudem die Erstattung des Ausgleichsanspruchs (§ 9) durch den
Konzessionar, der nicht selber an der Erforschung beteiligt war, festgehalten. In der
Praxis dirfte diese Bestimmung von untergeordneter Bedeutung sein. Faktisch durfte
jeder Explorand im Rahmen der 6ffentlichen Ausschreibung tber einen Wissensvor-
sprung verfugen, der auch durch Offenlegung der Forschungsergebnisse nicht voll-
standig auszugleichen ist. Glaubt ein Dritter, den Abbau effektiver oder effizienter als
der Explorand vornehmen zu kénnen, wird er sich mit diesen in Verbindung setzen
und entweder ein Konsortium bilden oder dem Exploranden die Forschungsresultate
auf der Grundlage einer privatrechtlichen Vereinbarung abkaufen. Die Auflage in

¥ Hifelin/Miiller/Uhlmann, Allgemeines Verwaltungsrecht, 6. Aufl. Ziirich/St. Gallen 2010, N. 2609.

*  Haner, Das Ende des Konzessionsverhiltnisses, in: Die Konzession, Isabelle Haner/Bernhard Waldmann (Hrsg.), Zirich

2011, 5.92; BGE 127 11 69 E. 5a.
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Ziff. 3 wird nur in Fallen relevant, in denen sich die Parteien (privatrechtlich) nicht
einigen kdnnen.

Abs. 3:

Da der Kanton bei Erteilung einer Konzession in seiner eigenen Nutzung einge-
schrankt wird bzw. andere Nutzer gestitzt auf die Grundsatze der Gleichbehandlung
und Wettbewerbsneutralitat auch zum Zuge kommen sollen, sind die Konzessionen
zu befristen.?! Bei der Festlegung der Dauer einer Konzession sind die Interessen
des Konzessionars (hohe Investitionen, lange Abschreibungsdauer usw.) denen des
Kantons und der Wettbewerber gegeniiberzustellen. Je nach Art der konzessions-
pflichtigen Nutzung werden die Konzessionen unterschiedlich zu befristen sein. Die
Maximalfrist wird auf 50 Jahre festgelegt.

Ein begriindeter Ausnahmefall fir eine mehr als 50 Jahre dauernde Konzession ist
bei sehr komplexen Vorhaben denkbar, wobei der Bewerber schliissig nachweisen
musste, dass die getatigten Investitionen innerhalb von 50 Jahren nicht amortisiert
werden kdnnen. In diesen und ahnlichen Fallen dirfte sich regelméassig die Frage
stellen, ob die Nutzung der Konzession tiberhaupt wirtschaftlich ist. Sollte dies nicht
der Fall sein, ist von einer Konzessionierung abzusehen.

§ 9 Ausgleichsanspruch

" Der Bewilligungsinhaber, der erfolgreich nach Bodenschatzen geforscht hat, verfigt tiber einen Aus-
gleichsanspruch gegentiber dem Kanton im Betrag der angemessenen und erforderlichen Auslagen,
falls sein Konzessionsgesuch nicht berticksichtigt wird und der Kanton oder ein Dritter in der Folge
den Abbau von Bodenschétzen vornimmt.

% Der Ausgleichsanspruch entsteht zum Zeitpunkt der Rechtskraft der Verfiigung betreffend die Ertei-
lung der Konzession.

® Die Ausgleichsentschédigung ist innert 30 Tagen seit Ablauf der Zahlungsfrist beziehungsweise seit
rechtskréftiger Festlequng des Anspruchs féllig.

* Der Ausgleichsanspruch entfallt, wenn ein Abbau infolge gesetzlicher Hindernisse, aus Griinden der
Sicherheit oder aus anderen iiberwiegenden offentlichen Interessen nicht konzediert werden kann.

Diese Bestimmung schafft die Grundlage fur einen Ausgleichsanspruch des nicht
berticksichtigten Bewilligungsinhabers, der Forschungen finanziert hat, ohne den
Nutzen daraus ziehen zu kénnen. Der Ausgleichsanspruch ist 6ffentlich-rechtlicher
Natur und richtet sich gegen den Kanton. Die Hohe des Anspruches bestimmt sich
anhand der Auslagen des Bewilligungsinhabers. Ein Anspruch auf einen Gewinnan-
teil ist nicht vorgesehen. Es wird sodann nicht auf eine (subjektive) Kostenrechnung
abgestellt, sondern auf einen objektivierten Massstab: Erstattet werden Kosten nur,
soweit sie angemessen und erforderlich sind. Damit wird der Bezug zum Verhaltnis-
massigkeitsprinzip hergestellt. Unnétige, (ibermassige oder nutzlose Kosten kénnen
nicht eingefordert werden.

' vgl. auch BGE 127 11 69; Haner, a.a.0., S. 90 f.
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Der Ausgleichsanspruch unterliegt einer dreifachen Bedingung. Erstens ist der Bewil-
ligungsinhaber verpflichtet, sich mit einem vollstdndigen Gesuch am Konzessionsver-
fahren zu beteiligen. Er kann somit nicht abseitsstehen und den Zuschlag an einen
Drittbewerber abwarten. Zweitens wird vorausgesetzt, dass der Bewilligungsinhaber
mit seinem Gesuch unterliegt, er mithin nicht in den Genuss der Abbaukonzession
kommt. Und drittens ist erforderlich, dass der Kanton oder ein anderer Privater in der
Folge die (seitens des Bewilligungsinhabers erforschten) Bodenschatze auch tat-
séachlich abbaut bzw. die Rechte dazu Ubertragen erhélt. Erfolgt weder ein Abbau
noch eine Konzessionierung, entsteht der Anspruch von vornherein nicht.

Abs. 2 stellt klar, dass der Anspruch frithestens mit Rechtskraft der Konzessionsver-
fagung entsteht. Sollte der Konzessionsentscheid angefochten werden, kann es un-
ter Umstanden Jahre dauern, bis der Konzessionsempféanger rechtskraftig feststeht.
Wahrend dieser Zeit sollen keine Transferzahlungen erfolgen. Verzugszinsen sind
erst nach Falligkeit und Abmahnung seitens des Berechtigten geschuldet.

Abs. 3 regelt die Falligkeit des Anspruchs. Diese tritt 30 Tage nach der rechtskrafti-
gen Festlegung des Ausgleichsanspruchs ein. Der Anspruch muss somit liquid und
darf nicht mehr strittig sein. Da der Ausgleichsanspruch 6ffentlich-rechtlicher Natur
ist, sind strittige Forderungen nach § 64 des Gesetzes Uber die Verwaltungsrechts-
pflege (VRG; RB 170.1) auf dem Klageweg vor dem Verwaltungsgericht durchzuset-
zen.

Auch Abs. 4 hat nur klarstellenden Charakter. Kann die Nutzung weder durch den
Kanton selber ausgetbt noch an einen Dritten Ubertragen werden, so kommt es nicht
zum Ausgleich der Forschungskosten. Schaden, die allenfalls aus einer widerrechtli-
chen (und daher nicht konzessionsfahigen) Tatigkeit erzielt werden kénnten, sind
nicht ersatzfahig.

4. Verfahren
§ 10 Bewilligungen und Konzessionen
" Gesuche um Erteilung einer Bewilligung oder Konzession sind beim Kanton einzureichen.

% Die Gesuche werden auf Anordnung der Vollzugsbehérde wéhrend mindestens 20 Tagen bei der
Gemeindebehérde, in der die oberirdischen Erschliessungsanlagen erstellt werden, 6ffentlich zur Ein-
sicht aufgelegt.

® Die Bewilligungen nach § 4 und Konzessionen nach § 5 werden ausschliesslich im Verfahren nach
§§ 10 und 11 beurteilt.

*Im Verfahren erfolgt insbesondere eine Beurteilung des Vorhabens nach Massgabe der Vorschriften
des Bau- und Planungsrechts, des Natur- und Heimatschutzrechts, des Umweltschutzrechts, des Ge-
wésserschutz- und Wasserbaurechts und des Fischereirechts.

® Die betroffenen Gemeinden und die kantonalen Fachstellen werden vor Erteilung der Bewilligung zu
einer Stellungnahme eingeladen.

Der Gesetzesentwurf sieht fur die Behandlung der Gesuche um Bewilligung oder
Konzession das sogenannte Konzentrationsmodell vor, wie es bereits im Wassernut-
zungsgesetz erfolgreich praktiziert und auch vom Bundesgericht als zulassig erachtet
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wird. Danach existiert in Abweichung der allgemeinen Zusténdigkeitsordnung nur
eine einzige Entscheidbehérde. Ferner gibt es nur ein durchzufiihrendes Verfahren
und es ergeht ein einheitlicher, widerspruchsfreier Entscheid. Dies korrespondiert
auch ohne weiteres mit den Entwicklungen im Bund: So hatte der Bundesrat bereits
am 13. September 1995 den Auftrag zur Ausarbeitung von Gesetzesanderungen auf
Bundesebene erteilt, die zur Vereinfachung, Beschleunigung und verbesserten Ko-
ordination der Bewilligungsverfahren fur militarische Anlagen, Eisenbahn-, Trolley-
bus- und Rohrleitungsanlagen, Anlagen fir Schiffe des Bundes und 6ffentlicher
Schifffahrtsunternehmungen, Grenzkraftwerke, elektrische Anlagen, Luftfahrtanlagen
sowie teilweise auch fur Nationalstrassen fiihren sollten. Damit sollte erreicht werden,
dass auf Bundesebene in diesen Bereichen ein einheitliches Verfahren durchgefuhrt
werde.? Die Entscheidverfahren sollten so konzentriert werden, dass die Einhaltung
der verschiedenen anwendbaren bundes- und kantonalrechtlichen Vorschriften durch
eine einzige Behorde erstinstanzlich beurteilt wird?. Alle erforderlichen Genehmi-
gungen, die das eidgendssische und das kantonale Recht vorsehen, sollten in einem
Gesamtentscheid erteilt werden. In den Gesamtentscheid sollte das Plangenehmi-
gungsverfahren, das enteignungsrechtliche Verfahren und teilweise das Konzessi-
onsverfahren integriert werden, womit eine Gesamtabwéagung der Vor- und Nachteile
eines Projektes in einem einzigen Verfahren erfolgen kénnte. Zudem bewirkt ein Ge-
samtentscheid, dass nur noch ein einziges Rechtsmittel ergriffen werden kann, womit
Doppelspurigkeiten oder widerspriichliche Entscheide im Rechtsmittelverfahren ver-
mieden werden sollten.?*

Am 1. Januar 2000 wurde das Bundesgesetz uber die Koordination und Vereinfa-
chung von Entscheidverfahren vom 18. Juni 1999 in Kraft gesetzt (Koordinationsge-
setz), das seither den Kantonen als Richtschnur fir die Konzentration ihrer eigenen
Verwaltungsverfahren gedient hat.

Eine Alternative zu den vorstehenden Varianten hatte die Aufnahme eines be-
schrankten Koordinationsprinzips nur fir kantonale und nicht auch fur kommunale
Verfahren geboten. Davon wurde abgesehen. Wahrend das beschrankte Koordinati-
onsprinzip fur die kantonale Behérde eine Entlastung darstellte, wirde es fur die Ge-
suchsteller keine massgebenden Vorteile bieten.

Gemass Abs. 2 sind Konzessionsgesuche auf Anordnung der Vollzugsbehérde wah-
rend mindestens 20 Tagen bei derjenigen Gemeindeverwaltung 6ffentlich aufzule-
gen, in der die oberirdischen Erschliessungsanlagen Strassen, Strom, Wasser er-
stellt werden.

Im Konzentrationsverfahren werden alle Aspekte in einem einzigen Entscheid beur-
teilt. Dabei haben die einzelnen Fachstellen in Abweichung der originaren Zustandig-
keit nicht Einzelverfigungen zu erlassen, sondern die Vollzugsbehérde hat aufgrund
von Stellungnahmen der Fachstellen einen Gesamtentscheid zu fallen.

2 Botschaft zum Koordinationsgesetz, BBl 1998 1l 2592,

# vgl. BGE 116 Ib 50 ff., Entscheid Chriizlen.

# Botschaft zum Koordinationsgesetz, BBI 1998 Il 2596.
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§ 11 Einspracheverfahren

" Wer ein schutzwiirdiges Interesse hat, kann wéahrend der Auflagefrist bei der Vollzugsbehérde Ein-
sprache erheben.

2 Die Vollzugsbehérde kann zur gdtlichen Erledigung der Einsprachen eine Einigungsverhandlung
durchfiihren. Unentschuldigtes Nichterscheinen gilt als Riickzug des Gesuches oder der Einsprache.
Diese Rechtsfolgen sind in der schriftlichen Viorladung anzukdindigen.

® Erfahrt das Projekt nach der éffentlichen Auflage wesentliche Anderungen, so ist es erneut 6ffentlich
aufzulegen.

Das offentliche Auflage- und Einspracheverfahren ist dem bereits bewahrten Verfah-
ren im Wassernutzungsgesetz (§ 14 WNG) nachgebildet. Einspracheverfahren eig-
nen sich insbesondere bei Vorhaben, bei denen die Interessen einer Vielzahl von
Personen beriihrt sind oder bei denen sich die Betroffenen ohne unverhaltnismassi-
gen Aufwand nicht vollstandig bestimmen lassen. Die Orientierung der Parteien bzw.
der potentiell betroffenen Personen erfolgt durch Publikation und éffentliche Auflage
des Gesuchs nach § 10. Damit wird ein rechtsstaatliches Verfahren fur alle Betroffe-
nen gewahrleistet.

Uber ein eigenes schutzwiirdiges Interesse verfiigen alle Einsprecher, die durch die
Erteilung der Bewilligung oder Konzession starker als jedermann bzw. die Allge-
meinheit betroffen sind und in einer besonderen, beachtenswerten nahen Beziehung
zur Streitsache stehen.?® Das Einspracheverfahren fithrt daher nicht zu einer Popu-
larbeschwerde. Ein Verband ist ebenfalls im Einspracheverfahren anzuhéren, wenn
eine grosse Zahl seiner Mitglieder vom Entscheid oder Vorhaben betroffen sind und
der Verband statutarisch zur Wahrung der betroffenen Interessen berufen ist. Die
Teilnahme am Einspracheverfahren bildet Voraussetzung fir einen allfalligen Rekurs
gemass §§ 35 ff. VRG an das zustandige Departement (sog. formelle Beschwer).

Ordnet die Vollzugsbehorde im Einspracheverfahren die Durchfiihrung einer Augen-
scheinverhandlung an und erscheint eine der Parteien nicht, gilt das Gesuch oder die
Einsprache als zuriickgezogen.

Absatz 3 bestimmt, dass die Vollzugsbehérde bei wesentlichen Anderungen des Pro-
jekts nach der &ffentlichen Auflage auch ohne Einspracheverfahren eine Neuauflage
verfigen kann. In der Regel 16st jedoch die Gutheissung bzw. teilweise Gutheissung
einer Einsprache eine wesentliche Anderung des Projekts aus, was zur Neuauflage
fuhrt.

§ 12 Ubertragung

" Bewilligungen und Konzessionen nach diesem Gesetz kénnen nur mit Zustimmung der Vollzugsbe-
hérde tibertragen werden.

% statt vieler vgl. BGE 13111 587 E. 2.1; 123 11 376 E. 2.
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Da Bewilligungen und Konzessionen vermégenswerte Rechte begriinden, deren
Ausiibung grundsétzlich nicht an eine bestimmte Person gebunden ist, ist eine Uber-
tragung nicht schlechthin ausgeschlossen. Allerdings ist in jedem Fall zu prifen, ob
der Erwerber Gewabhr fir die Einhaltung der Bewilligungs- und Konzessionsvoraus-
setzungen bzw. -auflagen bietet. Ein Rechtsanspruch auf Ubertragung einer Konzes-
sion besteht ebenso wenig wie ein Anspruch auf Erteilung der Konzession.

Eine analoge Regelung findet sich fur die Wassernutzungskonzession in Art. 42 Abs.
1 WRG, fir die Infrastrukturkonzession fiir Eisenbahnen in Art. 7 EBG und fiir die
Funkkonzession in Art. 24d Abs. 1 FMG?® sowie in § 8 des kantonalen Wassernut-
zungsgesetzes.”’

§ 13 Erldschen, Verzicht und Entzug

" Die Bewilligung oder Konzession eriéscht ohne weiteres mit dem Ablauf der Bewilligungs- oder Kon-
zessionsdauer, wenn Fristen zur Ausfiihrung der Arbeiten versdumt wurden, wenn von der Bewilli-
gung oder Konzession wahrend zwei Jahren kein Gebrauch gemacht wird oder wenn die Arbeiten
wéahrend zwei oder mehr Jahre unterbrochen werden.

2 Der Bewilligungsinhaber oder Konzessionar kann auf die Bewilligung oder die Konzession verzich-
ten. Ein teilweiser Verzicht auf eine Bewilligung oder Konzession ist nur mit dem Einverstéandnis der
Vollzugsbehérde méglich.

3 Die Be willigung oder Konzession kann vor ihrem Ablauf entzogen werden, wenn:
1. sie anhand falscher oder irrefiihrender Angaben erwirkt wurde;

2. die Bewilligungs- oder Konzessionsbestimmungen trotz schriftlicher Mahnung wiederholt ver-
letzt werden;

3. die Bewilligung oder die Konzession oder ihre Ausiibung gegen das geltende Recht verstossen.

* Der Entzug erfolgt entschadigungslos. Allféllige Riickbau-, Heimfall- und Abschlussverpflichtungen
bleiben bestehen.

® Eine einmal erteilte Konzession kann weder verldngert noch erneuert werden. Der Konzessionér ist
berechtigt, rechtzeitig vor Ablauf der Konzession ein neues Gesuch zu stellen.

Abs. 1 und 3:

Nach Ablauf der Bewilligungs- oder Konzessionsdauer fallt das eingerdumte Recht
an den Kanton zurtick. Zugleich regelt dieser Absatz die automatische Verwirkung
der eingerdumten Rechte bei Pflichtverletzungen wie Fristversdumnis oder eine an-
dere Verletzung der Ausiibungspflicht.

Weitere Erléschungsgriinde sind in Abs. 3 Ziff. 1 bis 3 vorgesehen, wobei die Kon-
zession oder Bewilligung in diesen Fallen nicht automatisch, sondern erst mit Verfii-
gung der Vollzugsbehérde dahinfallt. Die Vollzugsbehorde entscheidet nach pflicht-

% Fernmeldegesetz vom 30. April 1997 (FMG; SR 784.10).

d Wassernutzungsgesetz vom 25. August 1999 (WNG; RB 721.8).
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gemasser Beurteilung tber einen Entzug. Sie kann mildere Massnahmen wie eine
Verwarnung verfligen oder gegebenenfalls sichernde Massnahmen anordnen.

Abs. 2:
Ein Verzicht muss ausdrucklich erklart werden. Die Untatigkeit des Konzessionars
oder Bewilligungsinhabers wird nach Massgabe von Ziff. 1 oder 3 sanktioniert.

Dem Verzicht auf eine Konzession steht grundsatzlich entgegen, dass den Konzes-
sionar regelmassig eine Ausubungspflicht trifft, da seine Tatigkeit direkt oder mittel-
bar im éffentlichen Interesse steht.?® Letztlich lasst sich ein ,Erfullungsanspruch” ge-
genuber dem Konzessionar aber nicht durchsetzen. Daher soll der Verzicht voraus-
setzungslos mdglich sein, solange er unbedingt und umfassend erfolgt. Ein bloss
teilweiser Verzicht, der auf eine Anderung der Konzession hinausléuft, kann demge-
genuiber nicht einseitig erwirkt werden. Ein voraussetzungsloser Verzicht findet sich
auch in Art. 64 lit. b WRG, und in Art. 46 Abs. 2 RTVG?.

Abs. 4:

Verwirkung, Verzicht und Entzug fuhren zu einer entschadigungslosen Aufhebung
der Konzession. Der Kanton kann den Rickbau allfalliger Anlagen auf Kosten des
Bewilligungsinhabers bzw. Konzessionars nur verlangen, wenn dies in der Konzessi-
on ausdriicklich vorgesehen ist (vgl. § 8 Abs. 2 Ziff. 7 und 9). Bei einem Heimfall ge-
hen mit Ablauf der Konzession die Infrastrukturanlagen an das Gemeinwesen uber.
Soweit die Anlagen auf privatem Grund stehen, durchbricht der Heimfall das sachen-
rechtliche Akzessionsprinzip gemass Art. 667 Abs. 2 ZGB. Daher ist der Heimfall
immer dann eine angemessene Rechtsfolge, wenn Sondernutzungskonzessionen
oder Monopolkonzessionen in Frage stehen, bei denen das Gemeinwesen die ent-
sprechende Tétigkeit selber ausiiben kann.*

Abs. 5:

Anders als beim explorierenden Bewilligungsinhaber kommt dem Inhaber einer Ab-
baukonzession keine Sonderstellung bei deren Ablauf zu. Angesichts der beschrank-
ten Dauer einer Konzession und der 6ffentlichen Ausschreibungspflicht bleibt kein
Raum fur eine ,Konzessionserneuerung®, sondern es hat eine Neukonzessionierung
zu erfolgen.®' Ein neues Konzessionsgesuch muss rechtzeitig vor Ablauf der alten
Konzession bei der Vollzugsbehorde eingereicht werden, damit mit einer ausrei-
chenden Vorlaufzeit, unter Vorwegnahme allfélliger Ausschreibungs- und Rechtsmit-
telverfahren, eine nahtlose Ausiibung méglich ist. Wahrend der Dauer des neuen
Konzessionserteilungsverfahrens kann der bisherige Konzessionar prekaristisch er-
machtigt werden, die zu konzessionierenden Tatigkeiten weiterhin auszuiiben, sofern
dies im o6ffentlichen Interesse geboten ist, was beispielsweise bei den Radio- und
Fernsehkonzessionen auch so gehandhabt wird.*

% WYiner, a.a.0., S. 103.

= Bundesgesetz (iber Radio und Fernsehen vom 24. Marz 2006 (RTVG; SR 784.40).

* WYiner, a.a.0., S. 94.

1 Urteil Bundesgericht 2C_258/2011 vom 30. August 2012.

2 BVGer, Urteil A-897/2010 vom 23. August 2010.
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§ 14 Widerruf

" Eine Konzession kann aus Griinden 6ffentlicher Interessen gegen volle Entschadigung widerrufen
werden. Der Konzessionédr kann zum Rickbau von Bauten und Anlagen verpflichtet werden.

2 Das Verfahren richtet sich nach dem Gesetz tber die Enteignung.

Offentliche Interessen, die einen Widerruf der Konzession rechtfertigen wiirden, lie-
gen beispielsweise vor, wenn Leben und Gesundheit von Menschen, die offentliche
Ordnung oder die Unversehrtheit wichtiger Ressourcen (Grundwasser) nicht langer
gewabhrleistet sind.

Ein Widerruf erfolgt im Verfahren nach kantonalem Enteignungsgesetz. Bei einer
Enteignung sind die Voraussetzungen geméass Art. 26 und 36 BV vollumfanglich zu
respektieren. Insbesondere ist der Grundsatz der Verhaltnismassigkeit zu wahren.
Mildere Mittel, wie sichernde Auflagen oder eine zeitliche Befristung, sind allemal zu
prufen. Ebenfalls ist der Kerngehalt der Grundrechte zu wahren. Die Verstaatlichung
eine333 Konzessionars ist daher auch bei erheblichem éffentlichem Interesse undenk-
bar.

§ 15 Enteignungsrecht

" Falls 6ffentliche Interessen dies erfordern und ein freihandiger Erwerb der fiir ein Vorhaben erforder-
lichen dinglichen Rechte nicht oder nur eingeschréankt méglich ist, kann einem Bewerber das Enteig-
nungsrecht erteilt werden.

? Ein Grundeigentimer kann vom Bewilligungsinhaber oder Konzessionér die Ubernahme seines
Grundstiicks verlangen, wenn ihm wesentliche Nutzungsbefugnisse fiir mindestens drei Jahre entzo-
gen werden oder wenn der Boden zur bisherigen Bewirtschaftung dauernd unbrauchbar geworden ist.

? Zustandigkeit und Veerfahren richten sich im Ubrigen nach dem Gesetz iiber die Enteignung.

Um den Untergrund nutzen zu kénnen, muss der Zugang in der Regel tiber die Ober-
flache erfolgen. Idealerweise wird dieser Zugang mittels einer vertraglichen Abma-
chung (Dienstbarkeit) zwischen dem kinftigen Konzessionar oder Bewilligungsinha-
ber einerseits und dem Grundeigentiimer anderseits gesichert. Scheitern die Ver-
tragsverhandlungen und liegt die vorgesehene Nutzung des tiefen Untergrundes im
offentlichen Interesse, kann die zustandige Behérde dem Gesuchsteller das fur die
Ausuibung erforderliche Enteignungsrecht tibertragen. Das Verfahren fir die Ubertra-
gung des Enteignungsrechts richtet sich nach dem kantonalen Gesetz iber die Ent-
eignung.®® In diesem Erlass wird auch geregelt, wer firr die Ubertragung des Enteig-
nungsrechts zustéandig ist.

3 Héner, a.a.0., S. 101.

i Enteignungsgesetz vom 27. Februar 1984 (EntG; RB 710).
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Die Erteilung des Enteignungsrechts setzt ein ausreichendes &ffentliches Interesse
am konzedierten Vorhaben voraus, das die privaten Eigentimerinteressen tber-
wiegt. Eine formelle Enteignung bedeutet einen schweren Eingriff in die Eigentums-
garantie und ist nur gegen volle Entschadigung zulassig.

5. Haftung und Versicherung
§ 16 Haftung

" Soweit die Nutzung des Untergrundes Dritten tibertragen wurde, haftet der Kanton nicht fiir Schéaden,
die durch Bewilligungsinhaber oder Konzessionédre beziehungsweise deren Hilfspersonen bei der
Ausiibung der Bewilligung oder Konzession verursacht werden.

% Im Ubrigen gelten die Bestimmungen des Gesetzes (iber die Verantwortlichkeit.

Der Inhaber einer Bewilligung oder Konzession haftet Dritten gegentuber fur den
durch den Bau, Bestand und Betrieb des Werkes fur die Nutzung des Untergrundes
entstandenen Schaden nach Massgabe von Art. 41 OR (Verschuldenshaftung, Ver-
letzung von Sorgfaltspflichten), Art. 55 OR (Geschéaftsherrenhaftung) und Art. 59 OR
(Werkeigentumerhaftung). Der Kanton kann dafur nur dann in Anspruch genommen
werden, wenn er das Nutzungsrecht des Untergrundes auf einem kantonseigenen
Grundstiick erteilt. In diesem Falle haftet er allenfalls als Grundeigentiimer gestutzt
auf Art. 679 und Art. 684 ZGB.

Der Inhaber einer Bewilligung oder Konzession hat dem Kanton gegentiiber keinen
Entschadigungsanspruch, wenn er durch dussere Ereignisse oder das Verhalten
Dritter geschédigt oder in der Ausiibung seiner Tatigkeit behindert wird. Eine Garan-
tenpflicht des Kantons wird in Abs. 1 ausgeschlossen.

Ubt der Kanton seine Hoheitsrechte selber aus oder macht ein Geschadigter oder ein
haftpflichtiger Dritter geltend, der Kanton habe die Konzession oder die Bewilligung
zu Unrecht erteilt, findet das Gesetz Giber die Verantwortlichkeit vom 14. Februar
1979 (Verantwortlichkeitsgesetz; RB 170.3) Anwendung. Dieses sieht regelmassig
eine Kausalhaftung des Staates fiir Schaden infolge rechtswidriger amtlicher Tatig-
keit vor. Da der Konzessionar keine genuin 6ffentliche Aufgabe erfiillt, findet das
Staatshaftungsrecht auf ihn keine Anwendung. Auch eine subsididre Haftung des
Staates fir Schaden, die dem Konzessionédr zuzurechnen sind, besteht nicht.

§ 17 Versicherung

" Fur die Erteilung einer Bewilligung oder Konzession hat der Bewerber den Nachweis (iber eine aus-
reichende Versicherungsdeckung oder eine gleichwertige Sicherheit zu erbringen.

2 Erweist sich die Deckungssumme zu einem spéteren Zeitpunkt als nicht mehr angemessen, kann die
Vollzugsbehérde eine Erh6hung verlangen beziehungsweise eine Herabsetzung genehmigen.

Die Nutzung des Untergrundes ist naturgemass mit Risiken verbunden. Eine Bewilli-
gung oder Konzession darf erst erteilt werden, nachdem der Bewerber den Nachweis
uber den Abschluss einer ausreichenden Haftpflichtversicherung erbracht hat. Eine
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Versicherung ist dann ausreichend, wenn sie die verniinftigerweise in die Risikoab-
schatzung einzubeziehenden Risiken und Schadenfalle abdeckt.

Eine gleichwertige Sicherheit kann beispielsweise in Form einer Bankgarantie oder
einer Burgschaft geleistet werden, wobei die Bonitat des Burgen oder Garanten min-
destens derjenigen einer reputablen schweizerischen oder europaischen Bank oder
Versicherungsgesellschaft entsprechen muss.

6. Nutzungsgebiihren und Abgaben
§ 18 Grundsatz

" Far die Erteilung bewilligungspflichtiger Nutzungsrechte erhebt die Bewilligungsbehérde eine jahrli-
che Nutzungsgebuhr.

% Far die Verleihung einer Konzession erhebt die Konzessionsbehérde eine einmalige Konzessions-
gebiihr und eine jahrlich wiederkehrende Konzessionsabgabe.

Die Nutzungsgebiihr gemass Absatz 1 und § 19 hinten ist das Entgelt fur die
(Sonder-)Nutzung des Untergrundes, solange es sich um eine lediglich bewilligungs-
pflichtige Tatigkeit handelt.

Demgegendiber ist die Konzessionsgebihr (§ 20) das Entgelt fur die (einmalige) Er-
teilung der Konzession, also fir das Recht, eine 6ffentliche Sache im Gemeinge-
brauch ausschliesslich zu nutzen bzw. im Bereich eines rechtlichen Monopols eine
gewerbsmaéssige Tatigkeit austiben zu kénnen. Um die aus der Monopolkonzession
bzw. der Sondernutzungskonzession erwachsenden Vorteile zusatzlich abzuschop-
fen, ist eine Gebiihr nicht das geeignete Instrument.*® Zu diesem Zweck wird eine
zusatzliche, jahrlich wiederkehrende Konzessionsabgabe erhoben, die sich nach den
Markt- bzw. Verkehrspreisen bemisst (vgl. § 21 Abs. 2).

Sowohl fur die Bewilligung als auch fir die Erteilung der Konzession sind ferner Ver-
fahrensgebihren geschuldet. Diese richten sich nach der Verordnung des Grossen
Rates uber die Gebiihren der kantonalen Verwaltungsbehoérden (VGV; RB 631), so-
weit sie nicht in der Ausfihrungsverordnung zum Gesetz geregelt werden.

§ 19 Nutzungsgebiihr

" Die jahrliche Nutzungsgebiihr betragt zwischen 100 und 100 000 Franken und bemisst sich nach
Massgabe des

1. sachlichen und geographischen Umfangs der eingerdumten Nutzungsrechte;

2. der wirtschaftlichen Bedeutung des Vorhabens.

Entsprechend dem Aquivalenzprinzip bemisst sich die jahrliche Nutzungsgebiihr
nach § 18 Abs. 1 grundsatzlich nach dem wirtschaftlichen Nutzen, den die Einrau-
mung der Nutzungsrechte dem Bewilligungsinhaber verschafft. Gleichzeitig ist es

¥ Karlen, Konzessionsabgaben, in: Die Konzession, Isabelle Haner/Bernhard Waldmann (Hrsg.), Ziirich 2011, S. 80.
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schwierig, fur die bewilligungspflichtigen Nutzungen einen Marktpreis zu bestimmen,
weshalb der Ermessensspielraum fir die Vollzugsbehérde gross ausfallt. Fur die
Gebiihrenhdhe relevant dirfte auch der Umfang der durch die Bewilligungsinhaber
getatigten Investitionen sein.

§ 20 Einmalige Konzessionsgebiihr

" Mit der Erteilung der Konzession erhebt die Vollzugsbehérde eine einmalige, nicht erstattbare Kon-
zessionsgeblihr.

2 Die Konzessionsgebiihr betrégt zwischen 10 000 und 500 000 Franken. Sie bemisst sich nach
1. dem sachlichen und geographischen Umfang der eingerdumten Nutzungsrechte;
2. der Konzessionsdauer;
3. der wirtschaftlichen Bedeutung des Vorhabens.

° Besteht ein Ausgleichsanspruch des Bewilligungsinhabers geméss § 8 gegeniiber dem Kanton, er-
héht sich die Konzessionsgebiihr um diesen Betrag.

Abs. 1

Die einmalige Konzessionsgebhr ist nicht erstattbar. Es besteht somit kein An-
spruch auf Rickzahlung der Gebiihr, wenn aus irgendwelchen Griinden von der
Konzession kein Gebrauch gemacht wird.

Abs. 2:

Das Kostendeckungsprinzip (als Korrelat einer formell-gesetzlichen Grundlage)
kommt bei den Konzessionsgebiihren nicht zur Anwendung. Dem Staat entstehen
durch die Erteilung des Rechts zur Ausiibung einer monopolisierten Tatigkeit bzw.
zur Sondernutzung einer 6ffentlichen Sache keine direkten Kosten.*®

Die Hohe der einmaligen Konzessionsgebihr bemisst sich wie die Nutzungsgebiihr
nach dem Aquivalenzprinzip und damit nach dem wirtschaftlichen Nutzen, den die
Einraumung der Nutzungsrechte dem Bewilligungsinhaber zukommt. Die Konzessi-
onsgebuhr bedarf einer formell-gesetzlichen Grundlage, die mindestens den Abga-
bepflichtigen, den Gegenstand der Abgabe und die Bemessungsgrundsatze nennt.
Zusatzlich wird eine Bandbreite fur die Bemessung der Gebuhr festgesetzt. Als Folge
der unterschiedlichen Nutzungen und Vorhaben rechtfertigt sich ein relativ breites
Band. Dies erlaubt es, dem Einzelfall gerecht zu werden und eine angemessene Ge-
buhr zu erheben.

Abs. 3:

Die Kosten, die dem Staat aufgrund des Ausgleichsanspruchs des nicht beriicksich-
tigten Exploranden entstehen, werden tber die einmalige Konzessionsgebihr auf
den Konzessionar uberwélzt. Dem Kanton kommt diesbezuglich die Rolle einer Zahl-
stelle zu.

®  Hafelin/Miiller/Uhlmann, a.a.0., N. 2640; BGE 13111 735.
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§ 21 Wiederkehrende Konzessionsabgabe

" Die wiederkehrende Konzessionsabgabe ist fiir jedes volle oder angefangene Konzessionsjahr zu
entrichten. Sie ist innert 30 Tagen nach dem Ende jedes Konzessionsjahres fallig und wird unabhéan-
gig vom Eriéschen der Konzession solange erhoben, als die Arbeiten andauern.

2 Die wiederkehrende Konzessionsabgabe betrégt:

1. 2 bis 8 % der aktuellen Markt- oder Verkehrspreise der im jeweiligen Konzessionsjahr geférder-
ten Bodenschétze,

2. 5 bis 10 % der vereinnahmten oder markttblichen Entgelte fiir die unterirdische Lagerung von
Materialien;

3. 5bis 15 % der Markt- oder Verkehrspreise der dem Untergrund entzogenen Energiemenge,
wobei die Vollzugsbehdérde anordnen kann, dass der Betrag ganz oder teilweise durch die Ab-
tretung von Bezugsrechten an der ins Netz eingespeisten Energie im Wert der entsprechenden
Gestehungskosten zu decken ist;

4. 1 bis 5 Franken je Kubikmeter nutzbares Nettovolumen fiir alle tibrigen konzessionspfilichtigen
Nutzungen.

% Der Konzessiondr ist verpflichtet, alle fiir die Erhebung der Abgaben erforderlichen Auskiinfte zu
erteilen. Die Vollzugsbehdrde ist berechtigt, die erteilten Auskiinfte durch Kontrollen und Audit-
Verfahren zu verifizieren.

* Den Standortgemeinden steht ein Anteil von gesamthaft 30 % dieser wiederkehrenden Konzessi-
onsabgaben zu.

%50 % der in Geld vom Kanton vereinnahmten wiederkehrenden Konzessionsabgaben geméss vor-
stehendem Absatz 2 Ziffer 3 sind zweckgebunden zur Speisung des Energiefonds einzusetzen.

Um die aus der Monopolkonzession bzw. der Sondernutzungskonzession erwach-
senden Vorteile angemessen zu allozieren, wird eine jahrlich wiederkehrende Kon-
zessionsabgabe erhoben, die sich nach den Markt- bzw. Verkehrspreisen bemisst.
Bei der wiederkehrenden Konzessionsabgabe handelt es sich um eine Abgabe sui
generis mit fiskalischer Komponente und nicht um eine Gebiihr.*” Entsprechend be-
darf diese Abgabe einer formell-gesetzlichen Grundlage.

Die wiederkehrende Konzessionsabgabe ist auch dann geschuldet, wenn die Kon-
zession erloschen ist, die Arbeiten aber noch andauern.

Der Konzessionér ist anzuhalten, der Konzessionsbehérde quartalsweise oder jahr-
lich testierte Abschliisse vorzulegen, anhand derer der geschuldete Betrag ermittelt
werden kann. Die Konzessionsbehdrde kann die Blicher des Konzessionars priifen
oder durch unabhéangige und der Vertraulichkeit verpflichtete Dritte prifen lassen.

Die Standortgemeinden tragen die Hauptlast der Vorhaben, die regelméassig mit
Umwelteinwirkungen verbunden sind. Es rechtfertigt sich daher, sie am Ertrag der
wiederkehrenden Konzessionsabgaben zu beteiligen.

7 Karlen, Konzessionsabgaben, in: Die Konzession, Isabelle Haner/Bernhard Waldmann (Hrsg.), Ziirich 2011, S. 81.
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Die konkrete Festlegung der jahrlich wiederkehrenden Konzessionsabgabe, der Fal-
ligkeit und der Zahlungsart erfolgen in der Konzession (vgl. § 8 Abs. 2 Ziff. 8).

Die vom Kanton vereinnahmten Konzessionsabgaben sollen zweckgebunden ver-
wendet werden und dem Energiefonds im Sinne von § 6a des Gesetzes tber die
Energienutzung (EnG; RB 731.1) zugewiesen werden. Der Zuweisungsanteil soll
50 % betragen.

7. Daten
§ 22 Dokumentation, Einlieferung

" Bewilligungs- oder Konzessionsnehmer fiir die Nutzungen des Untergrundes haben Bohrungen, die
tiefer reichen als 200 m, zu vermessen und zu dokumentieren.

? Alle geologischen und hydrogeologischen Daten iiber den Untergrund und dber die aufgefundenen
Bodenschéatze miissen der Vollzugsbehérde auf erstes Verlangen zur Verfiigung gestellt werden. Sie
gehen ins Eigentum des Kantons tber. Der Kanton kann diese Daten Dritten gegen ein kostende-
ckendes Entgelt iberlassen.

Ein Kernanliegen des Gesetzes und dieser Bestimmung ist die Einfiihrung einer ge-
setzlichen Grundlage zur Erhebung und Sammlung von Daten tiber den Aufbau und
die Beschaffenheit sowie die Nutzungen des Untergrundes. Die Kenntnis Giber den
Untergrund verspricht volkswirtschaftlichen Nutzen und erméglicht die Koordination
rivalisierender Nutzungen.

Erdsonden fir die private Nutzung der Geothermie sind vom Bewilligungsverfahren
dieses Gesetzes ausgenommen. Um bestehende Vorhaben umfassend dokumentie-
ren zu kédnnen und vollstédndige Datenséatze zu fuhren, statuiert Abs. 1 eine Doku-
mentationspflicht fur alle Bohrungen, die tiefer reichen als 200 m. Damit nicht bei je-
der Bohrung ein aufwendiges Bohrprofil mit sémtlichen erhobenen geologischen und
hydrogeologischen Daten tiber den Untergrund erstellt werden muss, ist ein solches
erst auf Verlangen der Vollzugsbehdrde zur Verfligung zu stellen.

Die Daten gehen entschadigungslos ins Eigentum des Kantons tiber.

8. Vollzug, Koordination und Strafbestimmungen
§ 23 Koordination bei grenziiberschreitenden Nutzungsvorhaben

" Nutzungsvorhaben in grenziberschreitenden Gebieten werden mit den Vollzugsbehérden des
Nachbarkantons koordiniert.

% Mit dem betroffenen Nachbarkanton und dem Bund findet zudem ein Informationsaustausch statt.
Einschlégige Eintrdge in Verzeichnisse und die gewonnenen geologischen Daten werden den beteilig-
ten Behérden zur Verfiigung gestellt.

° Die Federfiihrung hat die zustandige Behérde desjenigen Kantons, in dem die oberirdische Er-
schliessungsanlage gelegen ist.

* Der Regierungsrat kann mit andern Kantonen und Staaten Vereinbarungen insbesondere betreffend
das Verfahren, das anwendbare Recht und die Regelung der Streitbeilegung schliessen.
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Nutzungen des Untergrundes machen vor Kantonsgrenzen (und Landesgrenzen)
nicht Halt. Im Gebiet der Konkordatskantone gab es bereits in der Vergangenheit
Bohr- und Explorationstatigkeiten in Grenzgebieten, so beispielsweise in Weiach. Fir
den Fall (kantons-)grenzuberschreitender Nutzungen des Untergrundes sieht diese
Bestimmung eine Regelung der Koordination und des Datenaustausches zwischen
den beteiligten Kantonen und eine Festlegung der Federfihrung vor. Aus praktischen
Grinden (Baubewilligungsverfahren) liegt die Federfiihrung bei der Behérde des
Kantons, in dem die Erschliessungsanlagen gelegen sind.

Abs. 4 weist dem Regierungsrat die Kompetenz zu, mit benachbarten Kantonen und
Staaten bei grenziiberschreitenden Vorhaben eine staatsvertragliche Regelung zu
treffen. Die Vereinbarung soll mindestens das anwendbare Recht bestimmen sowie
Regelungen Uiber das Verfahren und die Streitbeilegung enthalten.

Bei der Gewahrung oder Verweigerung von Bewilligungen und Konzessionen handelt
es sich um Endentscheide im Sinne des Gesetzes Uber die Verwaltungsrechtspflege
(VRG). Soweit das Thurgauer Recht zur Anwendung gelangt, finden die ordentlichen
Rechtsmittel (Rekurs oder Beschwerde) und die Instanzenziige gemass dem Verwal-
tungsrechtspflegegesetz Anwendung. Eine Besonderheit ergibt sich aus dem Ein-
spracheverfahren nach § 13. Dieses Einspracheverfahren steht nur den legitimierten
Parteien offen. Folgerichtig wird zur Beschwerde nur zugelassen, wer sich bereits am
Einspracheverfahren beteiligt hat und dort mit seinen Antragen unterlegen ist (sog.
formelle Beschwer).

§ 24 Strafbestimmungen

! Mit Busse bis zu 250 000 Franken wird bestraft, wer vorsétzlich
1. ohne Bewilligung eine Tétigkeit nach § 4 ausfiihrt,
2. ohne Konzession eine Tétigkeit nach § 5 ausfiihrt,

3. eine Bewilligung oder Konzession nach diesem Gesetz durch wissentlich falsche Angaben er-
wirkt;

4. gegen eine unter Hinweis auf die Strafandrohung dieses Artikels erteilte Bewilligung oder Kon-
zession verstosst.

% Wird die Tat fahridssig begangen, so ist die Strafe Busse bis zu 100 000 Franken.

° Anstelle einer juristischen Person oder einer Personengesellschaft sind die nattirlichen Personen
strafbar, die fir Erstere gehandelt haben oder hétten handeln sollen. Kénnen diese nicht ohne unver-
héaltnisméssigen Untersuchungsaufwand festgestellt werden, wird die juristische Person oder die Ge-
sellschaft zur Bezahlung der Busse verurteilt.

4 Zustandigkeit und Veerfahren richten sich nach der Schweizerischen Strafprozessordnung.

Die Kantone sind befugt, Widerhandlungen gegen kantonales Verwaltungsrecht mit
Sanktionen zu bedrohen. Sie dirfen sowohl Ubertretungs- wie auch Vergehens-
Tatbestande schaffen (Art. 335 StGB).
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Das Strafmass liegt mit einer Maximalbusse von Fr. 250'000.-- (bei fahrlassiger Be-
gehung: Fr. 100°000.--) relativ hoch. Zum Vergleich: Das [Ziircher] Planungs- und
Baurecht sieht bei Widerhandlungen eine Hochststrafe von Fr. 50°000.-- vor. Auf-
grund der zu schitzenden Rechtsguter und der doch erheblichen Gefahrdungslage
bei Arbeiten im Untergrund rechtfertigt sich der gewéhlte Strafrahmen.

Konkurrenzen kénnen sich zu verschiedenen Bestimmungen des gemeinen Straf-
rechts ergeben, insbesondere zur Art. 144 (Sachbeschadigung), Art. 227 (Verursa-
chen einer Uberschwemmung oder eines Einsturzes), Art. 234 (Verunreinigen von
Trinkwasser), Art. 251 (Urkundenfalschung) oder Art. 322'" und 3229“*" (Beste-
chung).

In Abs. 3 wird der Grundsatz von Art. 102 StGB zur strafrechtlichen Verantwortung
innerhalb eines Unternehmens rezipiert.

Die schweizerische Strafprozessordnung (StPO) findet auf die VVerfolgung von Straf-
taten des Bundesrechts Anwendung. Die Kantone kénnen jedoch die Anwendung
der StPO auf die Durchsetzung des kantonalen Verwaltungsstrafrechts normieren.
Die StPO gilt dann als ergéanzendes kantonales Recht.®

9. Ubergangs- und Schlussbestimmungen
9.1 Ubergangsbestimmungen
§ 25 Bisherige Nutzungen

" Wer bei Inkrafttreten dieses Gesetzes ohne Konzession oder Bewilligung den Untergrund nutzt, hat
innert Jahresfrist um die erforderliche Bewilligung oder Konzession nachzusuchen.

? Bestehende Konzessionen und Bewilligungen zur Nutzung des Untergrundes gelten weiter, unter-
stehen jedoch den Vorschriften dieses Gesetzes, vorbehéltlich wohlerworbener Rechte.

Neues Recht findet zum Zeitpunkt seines Inkrafttretens grundséatzlich auch auf be-
stehende Nutzungen und Dauersachverhalte Anwendung. Zum Schutz des Gel-
tungsvertrauens sind jedoch Ubergangsfristen zu beachten. Daher ist bei bestehen-
den Nutzungen innert Jahresfrist um eine Bewilligung oder Konzession nachzusu-
chen.

Bestehende Monopol- und Sondernutzungskonzessionen begriinden wohlerworbene
Rechte. Wohlerworbene Rechte sind gesetzesbesténdig und stehen unter dem
Schutz der Eigentumsgarantie.>® Sofern die wohlerworbenen Rechte nicht tangiert
sind, unterstehen bestehende Konzessionen und Bewilligungen hinsichtlich ihrer
Ausubung den Vorschriften dieses Gesetzes.

* Wohlers, Kommentar zur Schweizerischen Strafprozessordnung (StPQ), Ziirich 2010, N 10 zu Art. 1.

* BGE 13211485, 123 11l 454.
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§ 26 Laufende Verfahren

" Mit Inkrafttreten dieses Gesetzes werden Bewilligungs- oder Konzessionsgesuche, fiir die noch keine
offentliche Auflage stattgefunden hat, geméss den Vorschriften dieses Gesetzes behandelt.

Die Bestimmungen dieses Gesetzes finden auch auf laufende Verfahren direkte An-
wendung. Hat allerdings bereits eine 6ffentliche Auflage stattgefunden, so bestimmt
sich das Verfahren nach bisherigem Recht. In allen anderen Fallen ist neues Recht
massgebend.

9.2 Anderungen und Aufhebungen bisherigen Rechtes

Folgende Erlasse werden geéndert:
1. § 1 Absatz 1 Ziffer 4 des Wassernutzungsgesetzes vom 25. August 1999 wird aufgehoben.

2. § 68 Absatz 1 Ziffer 7 des Einfiihrungsgesetzes zum Schweizerischen Zivilgesetzbuch vom
3. Juli 1991 lautet neu:

7. fur Forderungen des Kantons aus Konzessionen oder Bewilligungen zur Nutzung é&ffentli-
chen Wassers und des Untergrundes, wenn die Nutzung mit dem betreffenden Grundstiick
einen engen Zusammenhang aufweist.

9.3 Inkrafttreten

Dieses Gesetz tritt auf einen durch den Regierungsrat zu bestimmenden Zeitpunkt in Kraft.



